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                                ПЕРСОНАЛЬНАЯ    ПАМЯТКА

«САТИРЫ СМЕЛОЙ ВЛАСТЕЛИН»

К 270- ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Д.И. ФОНВИЗИНА (1745-1792),

РУССКОГО ПРОЗАИКА, ДРАМАТУРГА И МЕМУАРИСТА.
                                            с.Языково, 2014.

Волшебный край! там в стары годы,

Сатиры смелой властелин,

Блистал Фонвизин, друг свободы…

                                    А.С. Пушкин.

                                 ОТ  СОСТАВИТЕЛЯ:

Настоящая персональная памятка подготовлена к 270 - летию со дня рождения Д.И. Фонвизина (1745- 1792), русского писателя. Сын своего времени, Фонвизин всем своим обликом и направлением творческих исканий принадлежал к тому кругу передовых русских людей XVIII века, которые составили лагерь просветителей. Все они были писателями, и их творчество было пронизано пафосом утверждения идеалов справедливости и гуманизма. Сатира и публицистика были их оружием. Мужественный протест против несправедливостей самовластья и гневные обвинения крепостническим злоупотреблениям звучали в их  произведениях. В этом состояла историческая заслуга русской сатиры XVIII века, одним из наиболее ярких представителей которой был Д.И. Фонвизин.
Денис Иванович Фонвизин – автор знаменитой комедии «Недоросль» (1782), которая не сходит со сцены до наших дней. Ему принадлежит также комедия «Бригадир» (1769) и ряд других сатирических и публицистических произведений. Фонвизину удалось создать яркую, поразительно верную картину моральной и общественной деградации дворянства конца XVIII в. Он резко осудил деспотическое правление Екатерины II и позорную практику фаворитизма. Пушкин в романе «Евгений Онегин» назвал Фонвизина «другом свободы». Произведения драматурга пользовались популярностью у декабристов.

Пособие подготовлено на основе фонда и справочно - библиографического аппарата центральной библиотеки района. В памятке отражены издания за период с 1972 по 2007 годы, в пособие включена литература на русском языке.

Персональная памятка адресована учащимся, преподавателям. 
Пособие может быть использовано в библиографической и справочной работе сельских библиотек района.
Фонвизин происходил из знатной и богатой дворянской семьи. Но в отличие от других аристократических отпрысков, Денис с юности отличался стремлением к знаниям. Вскоре после открытия Московского университета в гимназии, которая была при нём организована, отобрали десять лучших учеников и отправили в Петербург к графу  Шувалову. В их числе находился и Денис Фонвизин. По окончании университетской  гимназии он продолжил учёбу на философском факультете. Фонвизина приметили в Петербурге, когда он приезжал сюда ещё в гимназические годы в группе одарённых учеников. Эта поездка оказала большое влияние на его  дальнейшую судьбу. Всего через полтора года Фонвизина вызвали в столицу и назначили  переводчиком в Коллегию иностранных дел. Там он прослужил чуть больше года, после чего был назначен секретарём кабинет- министра императрицы графа И.Елагина. В обязанности Фонвизина входил разбор челобитных, которые приходили на высочайшее имя. Кроме того, граф Елагин осуществлял контроль за императорскими театрами, в чём ему также помогал Фонвизин. Он стал своим человеком в доме Елагина, где познакомился с писателями, которые там часто бывали и даже образовали свой  кружок. Среди них были малоизвестные сегодня драматурги В. Лукин и Б. Ельчанинов. Именно Лукин надоумил его заняться драматургией. Фонвизин не сразу решился писать собственные сочинения и сначала попробовал переделать произведение французского автора Ж. Грессе в лёгкую комедию под названием «Корион». Она была поставлена в Петербурге и упрочила известность Фонвизина как переводчика.
Уверовав в свои силы, он замыслил написать оригинальную русскую сатирическую комедию. Так появился «Бригадир». Эту комедию почти сразу же поставили в театре, и она имела шумный успех. В 1769 году Фонвизин становится секретарём графа Никиты Панина, который в то время руководил Коллегией иностранных дел и одновременно являлся воспитателем будущего императора Павла I. По инициативе Панина Фонвизин совершил большое путешествие по  европейским странам, посетил Францию и Германию. Он хотел ближе познакомиться с их государственным устройством. Свои впечатления Фонвизин изложил в «Записках первого путешествия», написанных в форме писем к Петру Панину, брату Никиты Панина. По возвращении в Россию Фонвизин создал своё самое значительное произведение - комедию «Недоросль», в которой впервые в русской литературе показал всю неприглядность российского крепостничества. Комедия также была поставлена в Петербурге и вызвала восторженные отзывы современников. Образы Простаковых и Скотинина вскоре стали нарицательными. В 1782 году жизнь Фонвизина круто изменилась. После отстранения Панина от службы и его отставки он также отказался от своего места и с этого времени полностью сосредоточился на занятиях литературой. В 1784 году Фонвизин вновь отправился в путешествие, на этот раз в Италию, где анонимно издал на французском языке «Жизнь графа Н. Панина», а также повесть «Каллисфен». Публикация подобных произведений за границей означала, что Фонвизин утратил веру в просвещённого монарха и понял, что ему более не дадут печататься на родине.
Действительно, вернувшись в Россию, он узнал, что Екатерина II не разрешила издать его собрание сочинений и впредь запретила любые публикации его произведений в журналах. Тем не менее произведения Фонвизина распространялись в списках и  приносили автору известность среди всех прогрессивно мыслящих людей.

И всё же запреты вызвали у него нервное потрясение, которое закончилось почти полным параличом. В последние годы писатель практически не мог двигаться. Но он не прекращал литературной работы. Фонвизин умер, так и не успев закончить своё главное произведение - мемуары «Чистосердечное признание в делах моих и помышлениях», а также ещё одну комедию – «Выбор гувернёра».
Фонвизин похоронен в Александро - Невской Лавре.
Фонвизин прошёл сложный творческий путь. Начав с довольно серых произведений, он смог отточить свой писательский дар до такой степени, что стал не только выдающимся писателем своего времени, но и автором - новатором, открывшим всей русской литературе двери на новую ступень развития.
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