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                        ПЕРСОНАЛЬНАЯ   ПАМЯТКА

       «Виктор Астафьев: Право на искренность»:

 к 90- летию со дня рождения русского писателя

                                            (1924 -2001)                                               

                                                       с. Языково,2014г.

“…ни у одного писателя современности не найти такого яркого и ясного, как у Астафьева, понимания национальных, моральных норм, которые никогда не устаревая, входят в нашу душу, формируют ее. Учат ценить абсолютные ценности”.

                                                             В. Ярошевская.
                                               ОТ   СОСТАВИТЕЛЯ:

Настоящая персональная памятка подготовлена к 90- летию со дня рождения писателя В.П. Астафьева (1924 -2001).

Виктор Астафьев прожил сосредоточенную, плодотворную, но в то же время неспокойную, конфликтную жизнь в литературе. Он менял свои идейные предпочтения и вкусы. Он пробивался к свету с самой низкой точки – с голой почвы, на которой ничего не было для него построено. Сиротство, бродяжничество, заполярный детдом. Ремеслуха. Солдат, шофёр, связист – это война. Вечерняя школа. Газета… Он всё построил сам: создал, выстроил, вытянул к небу свой дом и насадил свой книжный сад. Несмотря на мрак и безысходность той судьбы, которая уже была ему приуготована обстоятельствами существования, где пропасть, спиться, сойти с круга было проще и закономернее всего. Жизнь и труд Астафьева – это сопротивление. Всё им сделанное сделано вопреки уготованному ему «проекту».
Характер Астафьева – и человеческий, и литературный – протестный. Против: лакировочной и облегчённой беллетристики о войне. Против: провинциальной клаустрофобии. Против: столичной спесивости и снобизма. За: правду о прожитом. За: неразрывную связь -нет, не связь, ненарушаемое единство человека с природой. За: одухотворение сердца, радость каждому проблеску красоты. Жестокий писатель: нет для него героики (в привычном понимании) на войне, а есть полный разрыв со стереотипами и клише «военной прозы».
Бескомпромиссный писатель: не нуждается ни в чём, кроме как в выражении собственной мысли. Никаких «групповых» пристрастий. Ни по теме, ни по стилю, ни по идее. Одинокий писатель. Очень русский писатель. В прозе Астафьева, кроме самого искусства, поражает ещё одно: преображение опыта через чувство. Казалось бы, при таком страшном военном (и вообще - жизненном) опыте эмоции должны были перегореть, оставив холодный пепел, а слово должно было стать отстранённым, дистанцированным. Иначе сердце автора не выдержит. Но у Астафьева всё по - другому, всё иначе, не так, как ожидаешь; он опровергает все вероятные проекции своего развития.

Эмоциональная включенность автора в своё произведение максимальна, и именно поэтому, вступая в мир Астафьева, оказываешься сразу же в воронке действий, событий, ощущений, Астафьев свой опыт как бы настаивал на времени – целыми десятилетиями кружа и возвращаясь, повышая крепость. «Градус» воздействия своего слова на читателей. И гнев, и смех, и страх, и горе, и сострадание – всё перемешано, потому что всё внутри писателя было проклято и убито, но своим талантом он заставил проклятых и убитых восстать – через свой голос. Произведения Астафьева последних лет горьки, порой жестоки, но не злой, а  исцеляющей хирургической жестокостью, без которой больной организм не спасёшь. Страшно читать одну из его последних записей:  «Возможно, что литература 21 века будет отпеванием человека, отображением его полного банкротства и краха». Но его голоса в этом отпевании не будет. Он всем творчеством сопротивлялся духовной смерти наступающей постистории, великим своим словом до последнего храня в человеке народное подлинное, неунижаемое зерно, не  давая ему забыть в себе образ божий. Свет его и в последней тьме оставался незакатен.
Виктор Астафьев родился в 1924 году в селе Овсянка близ Красноярска. Рано лишившись матери, воспитывался в семье бабушки и дедушки, затем в детском доме. В 1941 году поступил в железнодорожную школу ФЗО на станции Енисей, после окончания которой работал составителем поездов в пригороде Красноярска. Оттуда осенью 1942 года ушёл на фронт: был шофёром, артразведчиком, связистом. Получил тяжёлое ранение. В 1945 году демобилизовался. Почти четверть века прожил на Урале в Чусовом и Перми, затем 10 лет в Вологде. Работал грузчиком, слесарем, литейщиком. Одновременно учился в вечерней школе. В 1951 году в газете «Чусовской рабочий» напечатан первый его рассказ «Гражданский человек». В 1953 году в Перми вышел первый сборник рассказов «До будущей весны». В 1961 году В.Астафьев окончил Высшие литературные курсы при Союзе писателей СССР. Наиболее известные произведения: «Стародуб» (1959), «Перевал» (1959), «Звездопад» (1960), «Кража» (1966), «Последний поклон» (1968,1978), «Пастух и пастушка» (1971), «Царь-рыба»(1975), «Печальный детектив» (1986), «Проклятые и убитые»(1994).
Повести и рассказы В.Астафьева переведены на многие языки мира. Появление произведений Астафьева всегда вызывало бурную полемику, неоднозначные отклики - от полного неприятия до восторженного признания.
Астафьев – автор ряда пьес, поставленных в российских и зарубежных театрах. По мотивам его прозы созданы многочисленные инсценировки, а также музыкальные произведения: оперы, оратории и т.п.

Писатель имел звание Героя Социалистического труда (1989) и удостоен ряда отечественных, а также зарубежных и международных литературных премий. 29 ноября 2001 года Виктора Астафьева не стало, но жизнь его книг продолжается.
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