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Пора бы человечеству понять,
Богатства у Природы отбирая,

Что Землю нужно тоже охранять:

Она, как мы, такая же - живая!

Сейчас то сушим мы, то обводняем,

А удобрений столько применяем,

Что сами же боимся умереть.

Так что ж Земля - обязана терпеть?

А сколько выбросов мы дарим ей-

Дымы заводов, грязь от теплоходов…

У нас прекрасная Земля Людей,

Боюсь, не стала бы она

                               Землёй Отходов!

                                             Л. Шульдова

                                              УВАЖАЕМЫЕ  ЧИТАТЕЛИ!
Было время, когда жизнь людей полностью зависела от природы. Но за последний век человек приложил много усилий, чтобы «покорить» природу. «Покорение» привело к загрязнению воздуха и воды, разрушению почвы, гибели лесов, исчезновению многих видов растений и животных.

Многочисленные факты свидетельствуют о том, что человек вступил в сложный конфликт с природой. Природа не прощает людям и мстит самым неожиданным образом.

Давайте жить в согласии с природой и не нарушать её законов и порядка, разумно использовать её дары и богатства!

Верим в то, что в благородное дело восстановления природы родной республики вы, читатели, внесёте свой вклад. И в этом вам поможет, в том числе, и наш рекомендательный список.

Никогда не забывайте о том, что бережное отношение к природе - это долг каждого гражданина, что  у всех нас общий дом - планета Земля, и наша общая квартира в этом доме - республика Башкортостан.
В пособии представлена литература экологической направленности, которая имеется в фондах  Центральной библиотеки.

Данный рекомендательный список литературы предназначен для педагогов, воспитателей детских садов, библиотекарей.
« ЭКОЛОГИЯ  В  РОССИИ»
Мы живём в то время, когда активность человечества породила кризисную ситуацию в природе. В настоящее время настолько велик уровень воздействия человека на биосферу, что их  взаимоотношения во многом зависят от  состояния не только живой природы, но и человеческого общества. В связи с этим, насущной необходимостью современности является экологическая грамотность, экологическая культура и этика всего человечества, и в первую очередь экологическая нравственность россиян.

Для улучшения сложной экологической обстановки России потребуются многие годы, огромные финансовые средства и чёткая программа действий. Для этих целей в России разработана специальная долгосрочная программа «Экологическая безопасность России». Сложная экологическая обстановка во многих регионах России, оказывая негативное влияние на здоровье людей, во многом определяет наметившийся в стране демографический кризис. В России сложился самый высокий показатель смертности в Европе. И хотя рост смертности обусловлен прежде всего социально-экономическими причинами, нельзя сбрасывать со счёта и экологический фактор. В связи с этим 2013 год  объявлен в России Годом охраны окружающей среды.
- Белов,С.
     Геологическая компонента здоровья [ Текст]:Экология жизни /С.Белов //Природа и свет.-2011.-№ 9.-С.8-10.
-Грешневиков,А.

     Пожары заставляют думать [ Текст]: О лесных пожарах /А.Грешневиков//Природа и свет.-2012.-№ 11.-С.14-15.

- Лемешев,М.

      Выигранная патриотами битва [ Текст]:Экология /М.Лемешев //Наш современник.-2012.-№ 12.-С.268-272.

- Портнов,А.

      Запасы русского сырья не бесконечны [ Текст]:Экология земли /А.Портнов //Природа и свет.-2011.-№ 3.-С.8-9.

- Экология России [ Текст]/ Сост.- В.Н.Кузнецов.-М.: АО «МДС»,1996.-320с.

-Экологическое состояние территории России [ Текст]/ Под.ред.- С.А.Ушакова, Я.Г.Каца.-М.: Издательский центр «Академия»,2002.-128с.,ил. 
                      « ЭКОЛОГИЯ В РЕСПУБЛИКЕ  БАШКОРТОСТАН»
Республика Башкортостан имеет богатые ресурсы. Значительная часть её территории занята лучшими почвами - чернозёмами. В республике много лесов, луговых и степных угодий, рек, озёр. В лесах водятся разные виды промысловых животных, в реках и озёрах - ценные виды рыб, в степях и на лугах растут десятки видов лекарственных и пищевых растений. В недрах Башкортостана - нефть, уголь, медь, золото и другие полезные ископаемые. Богатые ресурсы позволили создать на территории республики мощные промышленность и сельское хозяйство, заготавливать древесину в лесах.
В настоящее время в Башкортостане загрязнены водоёмы и возникла проблема чистой воды. Выбросы с предприятий и транспорта загрязняют атмосферу. Истощаются ресурсы почв, больше половины которых уже поражены эрозией. В лесах из-за вырубок происходит смена ценных пород деревьев - ели, сосны, пихты на менее ценные - берёзу, осину и другие. Истощены прежде богатые травами степи Башкортостана. На них выпасается слишком много скота, и пышные  разнотравноковыльные пастбища заменились на невзрачные и низкопродуктивные травостои из полыней и типчака. На грани исчезновения находятся многие виды лекарственных трав, которые раньше заготовлялись в большом количестве. Об экологии Башкортостана в настоящее время вы узнаете, прочитав литературу, представленную в этом разделе.
-Камаева,Л.

      Сохраним биоресурсы [ Текст]:Год охраны окружающей среды /Л.Камаева //Панорама Башкортостана.-2013.-№ 2.-С.62-65.

-Кучеров,Е.В.

     Календарь природы Башкортостана[ Текст]/ Е.В. Кучеров.-Уфа:Китап,2001.-248с.

-Малородов,Б.

     Отмечая год экологии [ Текст]:Год охраны окружающей среды /Б. Малородов//Истоки.-2013.-29 мая (№ 21).-С.3.

- Миркин,Б.М.

     Что оставим потомкам [ Текст]:Проблемы сохранения биологического разнообразия Башкортостана /Б.М. Миркин, В.Б. Мартыненко, Л.Г. Наумова//Бельские просторы.-2013.-№ 4.-С.114-123.

- Миркин,Б.М.

      Экология Башкортостана [ Текст]:Учебник/Б.М. Миркин, Л.Г. Наумова.-Уфа:Китап,2008.-232с.:ил.

- Шамсутдинова,А.

       Формирование экологической культуры [ Текст]:Год охраны окружающей среды/А.Шамсутдинова //Ватандаш.-2013.-№ 3.-С.203-206.
                            « ЭКОЛОГИЯ  В  БЛАГОВАРСКОМ  РАЙОНЕ»
Благоварский район республики Башкортостан расположен в бассейнах рек Чермасан и Кармасан - левых притоков реки Белой. Территория района находится в пределах левобережной Прибельской увалисто-волнистой равнины, являющейся частью восточной окраины Восточно-Европейской (Русской) равнины.

До Октябрьской революции большая часть лесов принадлежала помещикам: Языковым, Базилевским, Адамантовым, Бабкиным, Аксантуриным, Тевкелевым. Леса подвергались беспощадной рубке. Во время революции и гражданской войны местное население уничтожило близлежащие леса на дрова. Лесовосстановительные работы не проводились. Всё это привело к образованию бросовых земель, пустырей.

В 1936-1938 гг. были заложены первые полезащитные лесные полосы, эта работа продолжена в послевоенные годы. Лесовосстановительная работа проводилась на лесных полянах путём посадок, в основном, из хвойных  пород. Эти леса и полезащитные лесные полосы оказывают положительное влияние на гидрогеологический режим и на оздоровление экономической обстановки всего района.
В настоящее время обновлённые леса стали для благоварцев излюбленными местами отдыха и сбора грибов, ягод и лекарственных трав.

- Гафарова,Э

      От каждого зависит многое [ Текст]: Год охраны окружающей среды /Э.Гафарова//Благоварские вести.-2013.-18 апреля(№ 45).-С.1.

-Гафарова,Э

    Обсудили вопросы экологии [ Текст]:Год охраны окружающей среды /Э. Гафарова//Благоварские вести.-2013.-5 марта (№ 26).-С.3.

- Максимова,И.

       Старательно и ответственно [ Текст]: Экологические субботники /И. Максимова//Благоварские вести.-2013.-21 мая (№ 56).-С.1.
- Сакаева,Р.

      Сохраним землю для потомков [ Текст]/ Р.Сакаева //Благоварские вести.-2013.-14 мая(№ 53).-С.2.

-Хасанова,Э.

     Ноу-хау по-файзуллински [ Текст]:Год охраны окружающей среды /Э.Хасанова.-Благоварские вести.-2013.-6 июня(№ 63).-С.2.

-Хасанова,Э

      Человек- хозяин или пасынок природы? [ Текст]:Год  охраны окружающей среды /Э. Хасанова //Благоварские вести.-2013.- 28 марта (№ 35-36).-С.7.

- Хасанова,Э

      Чистые пруды янышевцев [ Текст]:Год охраны окружающей среды /Э.Хасанова//Благоварские вести.-2013.-16 мая (№ 54).-С.2.
                                 « ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ  ВОСПИТАНИЕ»
История человечества неразрывно связана с историей природы. Если люди в ближайшем будущем не научатся бережно относиться к природе, они погубят себя. А для этого надо воспитывать  экологическую культуру и ответственность. И начинать экологическое воспитание надо с младшего школьного возраста, так как в это время приобретённые знания могут в дальнейшем преобразовываться в прочные убеждения. Экологическое воспитание – самое важное в наше время. Формирование у детей ответственного отношения к природе - сложный и длительный процесс. Его результатом должно быть не только овладение определёнными  знаниями и умениями, а развитие эмоциональной отзывчивости, умение и желание активно защищать, улучшать, облагораживать природную среду. В будущем это может повлиять на оздоровление экологической обстановки в нашей республике, и в стране.
-Боева,Л.

    Жить в согласии с природой [ Текст]: Опыт проведения областной акции «Дни защиты от экологической опасности» /Л.Боева //Библио-поле.-2013.-№3.-С.28-31.

-Васильева,А.Г.

    Царевна Несмеяна [ Текст]: Песа-шутка с экологическим подтекстом по мотивам русской народной сказки /А.Г.Васильева, К.В. Иванова //Читаем,учимся, играем.- 2013.-№ 1.-С.107-111.

-Корнейчук,И.Л.

     По страницам Красной книги [ Текст]:Экологическое воспитание /И.Л.Корнейчук//Читаем,учимся,играем.-2013.-№ 2.-С.107-111.

-Лекомцев,Д.Г.

     Радиация как она есть[ Текст]:Экологическое воспитание /Д.Г. Лекомцев// Читаем,учимся,играем.-2013.-№ 2.-С.96-106.

- Хабибуллина,Э

     Экологическое воспитание в детском саду [ Текст]:Обмен опытом /Э.Хабибуллина //Благоварские вести.-2013.-30 мая(№ 60).-С.2.

«ОБРАЗ  ПРИРОДЫ В ЛИТЕРАТУРЕ, МУЗЫКЕ, ЖИВОПИСИ»
Благодаря произведениям искусства, литературы, природа предстаёт перед нами, читателями, всегда разной: величественной, грустной, нежной, ликующей, трогательной. Эти образы продолжают привлекать человека, затрагивая тончайшие струны его души, помогают прикоснуться к неповторимой красоте родной природы, увидеть необычное в том, что привычно и буднично, дают возможность каждому развить в себе чувство сопричастности к родному краю, к отчему дому.
Известные русские художники 19 в. А.Саврасов, И.Левитан, И. Шишкин и другие открыли красоту родной земли в своих картинах. Люди словно впервые увидели на их картинах и прозрачный весенний воздух, и наполненные весенним соком, оживающие берёзы; услышали весёлый, исполненный надежды, радостный гомон птиц. И небо не кажется таким уж серым и безрадостным, и весенняя грязь тешит, радует взор. Вот, оказывается, какая она русская природа - нежная, задумчивая, трогательная…
-Архипова,М.В.

     «Красота в крупинке» [Текст ]: Творческая мастерская по лирическим миниатюрам В.Крупина и Ф.Нестерова /М.В.Архипова //Литература в школе.-2006.-№9.-С.43-45.

-Бобылев,Б.Г.

     Икона русской природы: «Когда волнуется желтеющая нива…»М.Ю.Лермонтова[Текст ] /Б.Г.Бобылев //Литература в школе.-2001.-№ 8.-С.27-29.
- Ильченко,О.С.

      Певцы родной природы [Текст] /О.С. Ильченко// Литература в школе.-2003.-№ 4.-С.34-36.
- Киреева,Г.П.

      Природа и поэзия [Текст ] /Г.П. Киреева//Литература в школе.-2006.-№ 1.-С.41-42.

- Ненарокомова,И.

          Поэзия  природы.Русский пейзаж [Текст]:Разумное,доброе,вечное /И.Ненарокомова//Уроки литературы.Приложение к журналу «Литература в школе».-2007.-№3.-С.1-5.

-Пейзажисты [Текст ]: Глава пятая / Г.Островский //Рассказ о русской живописи.- М.: «Изобразительное искусство»,1987.-С.243-258.
-Суховский,В.

     Среднерусский пейзаж Владимира Алексеева [Текст ]: О состоянии природы на полотнах В.Г.Алексеева /В.Суховский //Природа и свет.-2012.-№ 8.-С.79-82.
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