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                                    НЕ  БУДЬ       З А В И С И М

                 скажи   нет   наркотикам, алкоголю, курению, игромании!!!
                                           УВАЖАЕМЫЕ   ЧИТАТЕЛИ!
Почему люди идут в театры, на стадионы, в кино, клубы? «Чтобы отдохнуть, получить удовольствие»,- ответите вы. А что такое удовольствие? Всё, что нравится, что вызывает положительные эмоции. Однако ради «удовольствия» выпить вина, выкурить сигарету, употребить наркотик некоторые люди готовы пожертвовать здоровьем, учёбой, семьёй, работой. Как это объяснить? Белорусский психолог Ю.М. Мерзляков делит условно все удовольствия на удовольствия восполнения недостатка и удовольствия избытка. Среди удовольствий избытка есть и вредные. Самые распространённые из них и самые пагубные для здоровья – курение и употребление алкоголя, наркотиков. Коварство алкоголя и табака в том, что расплата готовится исподволь, незаметно. Но она неотвратима.
Трудно ли бороться с вредными привычками? Безусловно, но если подойти к этому делу со всей серьёзностью, хорошенько настроиться на борьбу, изучить некоторые приёмы, то порвать с вредными привычками сможет практически любой человек. Приступая к работе над собой, основные усилия необходимо сосредоточить на формировании положительных привычек: не только избавиться от вредной привычки (скажем курить), но за это время выработать в себе положительную привычку. Именно на этом пути вас ждёт успех. В противном случае волевых усилий затрачивается много, а желаемый результат остаётся всё так же далёк. Схватка с самим собой- дело нелёгкое.

Если вы всё учли, всё уяснили, то сделайте ещё одно усилие и решитесь никогда не прикасаться к сигарете, рюмке, наркотику! Помните: здоровье, радость жизни и счастье в ваших руках.

В рекомендательный список  включена  литература, которая имеется в Центральной и детской библиотеках.
Составленный список предназначен для юношества, педагогов, родителей.
« Мне до боли жаль человеческого здоровья, цинично, бездумно переведённого в дым. Мне нестерпимо жаль жизней, истлевших на кончике сигареты».
                                                                                                              Ф.Г. Углов

                                        «О  ВРЕДЕ  НИКОТИНА»

На основе статистических данных разных стран можно сделать вывод, что в настоящее время до 60% мужчин и 20% женщин- жителей Земли – систематически курят, иначе 40% взрослого населения нашей планеты являются курильщиками. Как не вспомнить Карла Линнея, который на заданный ему однажды вопрос, куда бы он определил в своей системе человека, ответил: «Животное двуногое, без перьев и курящее». Почему же люди начинают курить? Вы узнаете ответ на этот вопрос, когда прочитаете литературу, представленную в этом разделе.
- Асаева, В.

      «Баловство» уносит жизни [ Текст]: Примите предлагаемую правительством страны помощь в борьбе с «убийцей №1»- откажитесь от табакокурения / В.Асаева// Благоварские  вести.-2012.-29 мая (№ 59).-С.2.
-Бадретдинова, З.

     Избавиться от дурной привычки [ Текст]: Врач советует, рекомендует / З. Бадретдинова //Благоварские вести.-2012.-9 августа (№ 90).- С.2.

- Карелин, В.

       Дело – табак! [ Текст]: Об антитабачном законе / В.Карелин // Истоки.-2013.-29 мая (№ 21).-С.5.
- Кулуева, М.

     В моде – свежесть и молодость, а не табак! [ Текст]: День сегодняшний / М.Кулуева // Благоварские вести.-2012.-16 июня (№ 66).-С.2.

-Теперь не курю[ Текст]: Бросить курить сложно. Но ещё труднее не начать снова // НаркоНет.-2011.-№ 4.-С.4-8.

-Шульман, Р.Л.

      Правда и мифы о табаке[ Текст]: Методические материалы / Р.Л. Шульман //ОБЖ. Основы безопасности жизни.-2012.-№ 6.-С.11-19.

«Употребление спиртных напитков скотинит и зверит человека, ожесточает его, отвлекает от светлых мыслей…а главное – неотразимо стоит над человеческой волей и вообще искореняет всякую человечность».

                                                          Ф.М. Достоевский

                               «ПЬЯНСТВО  ЕСТЬ ВЕЛИЧАЙШЕЕ  ЗЛО»
С тех пор как люди научились изготовлять алкогольные напитки и использовать их с целью искусственного возбуждения, они вскоре убедились в том, что сиюминутное веселье влечёт за собой многочисленные беды, страдания и болезни. По мере распространения алкогольного потребления человечество вынуждено было расплачиваться за это всё возрастающими размерами материальных и людских потерь, затрачивать всё больше усилий на борьбу с негативными последствиями алкоголя. В данном разделе представлена литература, освещающая проблему преодоления алкоголизма.
- Васильева, Н.

      Пьющая женщина – это беда [ Текст]: Психиатр-нарколог А.А. Иваницкий о женском алкоголизме / Н.Васильева // Сельская новь.-2013.-№ 2.-С.52-53.

- Добровольский, А.

      «Сила Божия совершается в немощи» [ Текст]: Интервью со священником Владимиром Герасимовым о проблеме алкогольной зависимости /А.Добровольский // НаркоНет.-2011.-№ 12.- С.50-53.

-Классики русской медицины о действии алкоголя и алкоголизме [ Текст]: Избранные труды /Сост.В.С. Воробьёв.-М.:Медицина,1988.- 304с.:ил.

- Сарварова, Е.

      Алкоголизм подростков[ Текст]:Человек и закон / Е.Сарварова // Благоварские вести.-2013.-30 марта (№ 37).-С.2.

- Тихомиров, С.М.

      Профилактика потребления алкоголя [ Текст]:Опасная зависимость /С.М. Тихомиров // ОБЖ. Основы безопасности жизни.-2012.-№ 3.-С.48-54.

- Тихомиров, С.М.

       Профилактика потребления алкоголя [ Текст]:Опасная зависимость /С.М. Тихомиров // ОБЖ.Основы безопасности жизни.-2012.-№ 4.-С.49-56.
« Наркомания – это многолетнее наслаждение смертью».

                                                                                 Франсуа Мориак.

                           « НАРКОМАНИЯ  И  ТОКСИКОМАНИЯ»
Заголовки в газетах: «Ужасающий порок», « Добровольное сумасшествие», «Белая смерть», «Пучина мрака», «За чертой разумного бытия», «Судьбы, разбитые вдребезги»…Всё это – про наркоманию. И всё это- правда. Откуда же взялось загадочное зло, неожиданно обрушившееся на безвинное человечество? Или, быть может, зло не столь уж и загадочно, а человечество не столь уж и безвинно? И второй вопрос: как уберечь от наркотического зла подрастающее поколение? Ведь дети (кроме тех, матери которых  употребляли наркотик во время беременности) не рождаются наркоманами, но порой ими становятся…
Сотни веществ из тех, которыми злоупотребляют токсикоманы, приводят к опасным, порой непоправимым для здоровья последствиям, тем не менее, большинство из нас предпочитает не замечать существующую проблему токсикомании. Только просвещение населения может эффективно помочь предотвратить токсикоманию и изменить отношение общества к этой разновидности наркомании. Все эти вопросы поднимаются в литературе, которая представлена в данном разделе.
-Ивлева, Н.В.

      Как не заболеть СПИДом [ Текст]:Источники опасности/Н.В. Ивлева// ОБЖ.Основы  безопасности жизни.-2012.-№ 2.-С.45-49.

- Исанбаева, И.

       Мучительная и неизлечимая болезнь[ Текст]:Акция «Жизнь без наркотиков» /И. Исанбаева // Благоварские вести.-2013.-16 февраля (№ 19).-С.2

- Мартынова, Н.

      Подросток, наркотики и новый закон [ Текст]: Интервью с главным наркологом РФ, директором Московского научно-практического центра наркологии Е. Брюном /Н.Мартынова //Сельская новь.- 2013.-№ 5.-С.42-43.

-Нигматуллина, Г.
     Новое в законодательстве [ Текст]: Нет- наркотикам! /Г.Нигматуллина //Благоварские вести.-2012.-17 мая (№ 54).-С.3.

-Рамазанова, Г.М.

     Наркотики и их влияние на организм [ Текст]/ Г.М. Рамазанова //Учитель Башкортостана.-2012.-№ 12.-С.91-94.
-Фалковски, К.

      Опасные наркотики [ Текст]: Справ.руководство для родителей и специалистов /К.Фалковски.-М.: Институт Общегуманитарных Исследований,2002.-256с.

- Хасанова,З.А.

      Мифы о наркомании [ Текст]/ З.А. Хасанова //Учитель Башкортостана.-2013.- №4.-С.85-88.

ИГРОМАНИЯ- наркотик эмоций «в чистом виде».
«ИГРОМАНИЯ»
Население нашей страны в настоящее время подверглось новой напасти- игромании, зависимости от различного рода игр. Появление таких неизвестных ранее зависимостей, как компьютерная зависимость, Интернет-зависимость и игромания, связано с бурным внедрением в жизнь человека мультимедийных технологий, поражающих психику человека в результате длительного взаимодействия с компьютерными виртуальными программами и играми и подавляющих его сознание. Это относится, прежде всего, к детям и подросткам. У них зависимость от этих болезней возможно опаснее и страшнее, чем от наркотиков и алкоголя. Зависимость от игр не знает границ. Зависимый необязательно безвольный и бездарный человек. Достаточно привести в пример Ф.Достоевского. Ни в уме, ни в воле ему отказать было нельзя. Большая часть гонораров уходила у него на игру. Очень хорошо симптомы зависимости описаны в романе «Игрок». По сути, это описание проблемы изнутри. В данном разделе представлена литература, с помощью которой вам,возможно, удасться победить  эту зависимость.
- Галанин, Ю.

      Игромания- новая угроза обществу[ Текст]: Источники опасности /Ю.Галанин //ОБЖ.Основы безопасности жизни.-2004.-№ 12.-С.61-62.

- Крамаренко, Н.С.

      Подросток в социальных сетях [ Текст]: Психологическая безопасность /Н.С. Крамаренко, М.И. Тылкина // ОБЖ.Основы безопасности жизни.-2012.-№ 11.-С.50-52.

-Тархова, Л.

    Когда голова становится антенной [ Текст] / Л. Тархова // НаркоНет.-2012.-№ 4.-С.27-31.

- Фаррухшина, Л.

      На « привязи» у компьютера [ Текст]: Интернет- зависимость /Л.Фаррухшина //Благоварские вести.-2012.-27 сентября (№ 110).-С.2.

- Чупин, В.Д.

      Осторожно-сотовый телефон [ Текст]: Источники опасности /В.Д. Чупин //ОБЖ. Основы безопасности жизни.-2012.-№ 4.-С.61-64.
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