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ПРЕДИСЛОВИЕ:

Шежере- родословная, генеалогическая  летопись башкирских  племён и родов по мужской  линии, куда включались сведения об  исторических  событиях, важнейших  фактах  жизни родов и племён.

В связи с тем, что шежере каждого рода записывалось в течение нескольких поколений, оно представляло собой большую ценность и свидетельствовало о древности происхождения  данного рода, о богатстве его истории. Этими шежере  башкиры очень дорожили и бережно их  хранили. В шежере находили отражение факты и события, которые могли сохраниться только в памяти народа в  форме исторических преданий, легенд. Поэтому в любом шежере содержится переложение или точный пересказ более старых шежере, исторических  фактов, сохранившихся в памяти народа. В этом смысле башкирские шежере донесли до нас не только родословные биев и описание их жизни, но и правдивые страницы  летописи народной жизни.
Башкирские  шежере являются ценными историческими источниками. Они содержат факты и события, которые сохранились в памяти народа и нашли отражение в устно-поэтическом и  музыкально- обрядовом  фольклоре. 

Об  этом свидетельствуют многочисленные кубаиры, эпосы, предания, легенды, песни башкирского народа.

В настоящее время по всей территории республики с широким размахом проводится новый народный праздник «Шежере- байрамы» (« Праздник  родословной» - Постановление Правительства РБ  от  10  мая  2006 г. № 121 « О  проведение …»).
Праздник  стал  популярным  среди жителей республики. Широкая поддержка  граждан Башкортостана праздника «Шежере- байрамы» стала своего рода референдумом, давший ответ на вопрос, нужен ли новый праздник сегодня.

                                                ОТ   СОСТАВИТЕЛЯ:

Человек без прошлого не имеет будущего. Поэтому нет ничего более ценного, чем память о своих  предках и корнях.
Зачем ворошить прошлое, спросите Вы. Дело в том, что если рассмотреть вопрос о прошлом  шире, в контексте, кто такой человек и что такое общество в социальном и историческом плане, то можно предположить, что человек и общество есть совокупность прошлого, настоящего и будущего, их единое целое.

Известно, что  человек  рождается, воспитывается и становится личностью благодаря усилиям родителей, общества. Предки оставили нам деревни, города, наш язык, нашу культуру, литературу, музыку, религию и многое другое, которое  развивается, совершенствуется, заново строится сегодняшними поколениями Homo sapiens для грядущих. Как  можно цивилизованному человеку, не знать, не изучать своё прошлое, шежере рода, племени и не гордиться своими  отцами, дедами, близкими и дальними предками.
Изучая дедов узнаём внуков, т.е.- изучая предков, узнаём самих себя. Без знания  истории, не узнаешь как и зачем мы  пришли в мир, как и для чего в нём живём, как  и к чему  должны стремится. Поэтому без прошлого нет настоящего, без настоящего нет будущего.

В настоящее время шежере становятся предметом внимания историков, журналистов, представителей башкирской национальной  интеллигенции.

В данном рекомендательном библиографическом указателе собраны и систематизированы публикации на тему «Башкирские шежере».

Указатель подготовлен на основе фонда и справочно- библиографического аппарата центральной районной библиотеки. В  указатель включены книги, сборники из журналов и газет на русском и башкирском языках. В указателе отражены издания за период с 1970 по 2013 годы.Источники  сгруппированы по 2 разделам: «Без прошлого нет будущего», «На  земле предков». Литература во всех  разделах расположена в алфавите авторов и заглавий.
Указатель адресован  преподавателям, краеведам, библиотечным  работникам, студентам и учащимся. Издание может быть использовано в  библиографической и справочной работе  библиотек. 

И  ЕСЛИ ВСЁ  УЗНАЕШЬ ТЫ,

ИЗУЧИШЬ ДРЕВНИЙ  РОД,

ПОЛЮБИШЬ  РОДИНУ СВОЮ,

ПОЛЮБИШЬ  СВОЙ  НАРОД.

                           РИФ  МИФТАХОВ

                                    БЕЗ  ПРОШЛОГО  НЕТ  БУДУЩЕГО

Изучение происхождения той или иной  народности является одной из серьёзных задач в науке о человеке. Учёные тщательно изучают первоисточники  по этнографии, археологии, антропологии, языкознанию, истории. Немало возможностей в этом плане содержат древние рукописи – в данном случае шежере (родословные), присущие в основном тюркским народам. Наши  предки обязаны были досконально знать свою родню аж до четырнадцатого колена.
Известный учёный- этнограф, антрополог С.И. Руденко серьёзно изучил быт, традиции и обряды башкирского народа. Одним из первых среди учёных он обратил внимание на башкирские шежере и тщательно изучал родословные отдельных родов.

Исследователи предполагают, что первые так называемые письменные шежере появились в 16 веке. Каждый род, вернее, поселение составляло свою родословную. В неё вносились все изменения- распад или объединение рода, имена представителей поколений по мужской линии. Что ещё немаловажно, в шежере также записывались те или иные значительные события, произошедшие в определённый отрезок времени в жизни рода, племени. Доскональное знание своей родословной не допускало случаев кровосмешения- у башкир, как впрочем, и других тюркских народов, браки между близкими родственниками были нежелательны, что позволяло сохранить свой генофонд. И ещё: кровным родственникам всегда легче находить между собой общий язык, ни один уважающий себя брат не поднимет руку против другого брата. Между прочим, всё это и нынче не потеряло своего значения и имеет огромное воспитательное значение для подрастающего поколения. Безусловно, без прошлого нет будущего.
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МЫ ЖИВЫ ТЕМ, ЧТО КОРЕНЬ НАШ ГЛУБОК,
А БЫВШИЙ СТВОЛ  РАСКИДИСТ И ВЫСОК.

Я ВЕТКА В КРОНЕ  РОДА МОЕГО,

ВЕКАМИ НАШЕ СВЯЗАНО РОДСТВО.

                                РАВИЛЬ  БИКБАЙ.

                                              НА   ЗЕМЛЕ  ПРЕДКОВ
Каждый человек стремится к познанию самого себя. А что есть самопознание? По сути  оно заключается в знании нами своей родословной, своего происхождения. Не зря в древности человек, не знающий своего рода до 7 колена, называли «тамырсез агач» (дерево без корней). Приятно, что мы возвращаемся к истокам своим. И сегодня интерес к изучению семейных древ стало особенно популярным. Каждый – и стар, и млад – стремится  к столь интересному занятию, как составление родословной. Нет ни одного села, где бы не проходили полюбившиеся праздники- шежере- байрамы. Подобные мероприятия собирают большое количество земляков, причём едут не только из соседних районов и  из городов Башкортостана. На шежере байрамы едут и издалека – их  притягивают встречи, столь велика сила крови и родства у благоварцев.

Безусловно, сама организация и проведение этого праздника сплачивает и сближает сельчан. Шежере-байрамы является поводом всецело окунуться в близкую сердцу среду ,такой праздник как воздух необходим именно сегодня, когда человек погружается в свои проблемы и не видит красоты этого мира.
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