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ПЕРСОНАЛЬНАЯ ПАМЯТКА

«ТВОРЧЕСТВО БАЯЗИТА БИКБАЯ»:

К 105- ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ БАШКИРСКОГО

 ПОЭТА, ПРОЗАИКА, ДРАМАТУРГА.

(1909-1968)
с. ЯЗЫКОВО, 2014г.
«Нет возврата к прошлому…

И в этом

каждого живущего удел.

Может быть, я слишком был поэтом
И себя в работе не жалел.

Жил не в меру.

Тратился впустую.

Без строки не мог дышать и дня…»

                                              Б. Бикбай

ОТ  СОСТАВИТЕЛЯ:

Настоящая персональная памятка подготовлена к 105 - летию со дня рождения Б. Бикбая (1909-1968), башкирского поэта, прозаика, драматурга. Каждый писатель в своём произведении, вернее, в своём творчестве создаёт и свой образ, свой духовный мир, духовный портрет. Этот портрет, этот образ возникает через отношение писателя к миру, через понимание его и анализ. В творчестве Б. Бикбая автор сам предстаёт перед нами не только как своеобразный писатель, но и как мыслитель, историк, этнограф, как крупный знаток фольклора и самое главное - как патриот своего народа, своей страны. Поэтому его произведения, как живые родники, утоляя духовную жажду читателей, будут жить очень долго; непременно сбудется его желание, высказанное им в завершающих строках автобиографической повести «Живые родники»: 
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      Творчество Баязита Бикбая[Текст]:(на баш. яз) / М.Г. Хамидуллина.-_Уфа :Башкирское книжное издательство,1987.-192с.
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«Только бы мои мысли, как родник, бьющий из-под камня, не переставали течь, только бы они были чистыми!...»

О многогранном таланте его писали все исследователи творчества Баязита Бикбая Гаязовича, и самое интересное,- с восхищением и удивлением: мол, как же всё это удаётся ему неизменно хорошо? В стихотворении «Самаса» («Умеренно») он сам отвечает на этот вопрос, определяя своё жизненное кредо. В переводе с языка метафор это звучало бы так: в благородном труде на благо людей, во имя добра и справедливости нельзя быть умеренным, работать в меру; в труд необходимо вложить всю пылкость души, всю страстность пламенного сердца, и быть истинным борцом, не думать о личной выгоде…Баязит Бикбай до конца своей жизни остался верен именно этому принципу. Человек мягкой души и острого ума, Баязит Гаязович в жизни был светел и скромен, велик и могуч духом, нерасчётлив и щедр. Щедро одарял людей своим талантом, богатством души.

Пособие подготовлено на основе фонда и справочно-библиографического аппарата центральной библиотеки района. В памятке отражены издания за период с 1967 по 2009 годы, в пособие включена литература на русском и башкирском языках.

Персональная памятка адресована молодёжи, учащимся старших классов. Пособие может быть использовано в библиографической и справочной работе сельских библиотек района.

Баязит Гаязович Бикбаев родился в деревне Калта Оренбургского уезда Оренбургской губернии, ныне Куюргазинского района Башкортостана. Начальное образование получил в своей деревне. Учился в Ташлинской профессионально- технической школе, затем - в Оренбургском и Уфимском педтехникумах. В 1930-1931 годах работал в редакции газеты «Ленин Юлы» Туймазинского района, а в 1931-1935 годах - в редакции республиканской газеты «Башкортостан», был заведующим литературной частью Башкирского академического театра драмы. В годы Великой Отечественной войны руководил Союзом писателей Башкирии.
Первое стихотворение Б. Бикбая опубликовано в 1924 году. Первая книга издана в 1932 году. В последующие годы им были написаны десятки поэтических книг, книг прозы; успешно работал писатель в драматургии.

Баязит Бикбай, большой многогранный талант, был гордостью башкирской литературы, крупным представителем национальной творческой интеллигенции, внёсшим огромный вклад в развитие башкирской культуры. Его творчество отличается идейно- тематической широтой, весомостью содержания, масштабностью художественной мысли, разнообразием форм, богатством интонации. Глядя на пройденный им творческий путь, поражаешься исключительной трудоспособности этого большого человека, необычайной активности и интенсивности его трудового пути. Он очень много сделал для башкирской национальной культуры, но в бытности своей остался спокойной, скромной и неброской 
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                                        «Цветок»

Со своей особою окраской

У поэтов песня в сердце есть…

Разве жизнь была бы так прекрасна,

Коль цветам по-своему не цвесть!

Много их… А сколько аромата

Из любого выльется цветка!

Как земля украшена богато!-

Нам травинка каждая близка…

личностью. Именно с таких, как Б. Бикбай, писал крупный башкирский поэт Даут Юлтый:
                  Глубокая река течёт бесшумно,

                  Мелководные текут журча.

Б. Бикбай был подобен полноводной, глубокой реке. Природа щедро одарила его талантом. И этот свой талант писатель всецело посвятил служению родному народу. Если башкирское театральное искусство завоевало большую популярность и любовь у зрителя, то в этом есть заслуга и Б. Бикбая. В 30-х годах, когда театр переживал репертуарный голод, он «ласточкой» влетел на сцену. Он же породнил с театральным миром Салавата - батыра, Кахым-туру. Из –под пера его вышли такие исторические драмы, как «Карлугас» («Ласточка»), «Салават», «Кахым-тура», историко - революционная драма «Лебединая песня», пьеса «Родина зовёт» и др. Именем Б. Бикбая определяется целый период в истории развития башкирской оперы. Создание опер «Салават Юлаев», «Кодаса», «Азат»,»Шаура», «Современники» шло при его непосредственном участии: он написал либретто для этих опер.
В стремительном развитии башкирской поэзии также есть доля Б. Бикбая. Его имя стоит рядом с именами таких больших и самобытных поэтов, как Р. Нигмати и Г. Салям. Одной только поэмой «Земля» он поднял на целую ступень нашу поэтическую культуру. Если мы сегодня говорим, что башкирская проза находится в расцвете, а лицо нашей литературы определяют романы, то и здесь с гордостью вспоминаем имя Б. Бикбая и его роман «Когда разливается Акселян», повести «Аксэскэ», «Живые родники», «Солнечный день» и многочисленные рассказы, очерки. Название последней книги Б. Бикбая – «Живые родники». Это символично, ибо всё его творчество для нашей литературы является живым родником. Этот образ олицетворяет те прекрасные традиции, которые он сам создал.
Начиная с середины 30-х годов, он пишет исторические по содержанию произведения. Именно в эти годы писатель постоянно задумывался об исторической судьбе своего народа, событиях и личностях. В этих раздумьях и заключается основа творчества Б. Бикбая. История для писателя была живым родником.

Историческая тематика закрепляется в его творчестве поэмой «Земля» (1936). В этой высокоидейной, наполненной гражданским пафосом уже ясно сформировалась идейно-художественная концепция поэта. Фактически «Земля» стала поэтическим кредо писателя. В каждом более или менее известном произведении, появившемся после «Земли», Б. Бикбай неуклонно развивал эту тему.

Поэзия Б. Бикбая стала качественно новым явлением в башкирской литературе. Его поэтическое творчество заметно воздействовало на процесс интенсивного обновления не только содержания, но и формы, и средств изображения в тридцатые годы. В последующие годы Б. Бикбай много стихотворений и поэм посвятил глубочайшим социальным изменениям в жизни страны. Стихотворения последних лет наполнены философским содержанием. Они просты по форме, близки к народным песням. В них чувствуется мудрость прожившего долгую жизнь большого человека, острота чувства времени.
                      ИЗ СТИХОТВОРЕНИЙ Б. БИКБАЯ:

*   *   *
Пусть даже пеплом на ветру

Развеет прожитые годы,

Надеюсь, что не весь умру

В душе любимого народа.

Чувств - через край, но есть ведь край

У жизни…Смерть не переспоришь…

Судьба моя, гори, сгорай,

Забыв обиду, боль и горечь.

Ты, сердце, колоколом бей,

Строка, звени, не знай покоя!

Пусть песни в помыслы людей

Вольются каплею живою.

