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Поэт не  человек, он только  дух –
Будь слеп он, как  Гомер,

Иль, как  Бетховен, глух,-

Всё видит, слышит, всем  владеет…

                                   А. Ахматова. 
                                                     ОТ    СОСТАВИТЕЛЯ:

Настоящая  персональная памятка подготовлена к 125 - летию со дня рождения А.А. Ахматовой (1889-1966),русского поэта. Творчество Анны Андреевны Ахматовой(1889 - 1966) – не просто высший образец «женской» поэзии в русской литературе. Слово «поэтесса» она  не признавала, к многим явлениям собственно женской поэзии относилась скептически.
Поэзия Ахматовой являет собой небывалый синтез нежной женственности и доходящей до героизма мужественности, тонкого чувства и глубокой мысли, эмоциональной выразительности и редкой для лирики изобразительности, краткости и исключительной смысловой ёмкости, предельной словесной точности и недоговорённости, предполагающей широчайшие ассоциации острого ощущения современности, «бега времени», постоянной памяти о прошлом и поистине пророческого предвидения, неповторимо индивидуального и социального, имеющего важнейшее значение для народа и всего человечества, национального и приобщающего к мировой культуре, смелого новаторства и укоренённости в традициях. Такой многослойный синтез характеризует ахматовскую поэзию как одно из вершинных явлений литературы XX века, который сделал возможным соединение того, что прежде казалось несоединимым.

Классичность стихов Ахматовой по сравнению с тем, что писали её выдающиеся современники, связана с её ориентацией на другого человека, другую личность. Ахматова прошла огромный жизненный и творческий путь. 
Анна Андреевна негодовала на своих современников, которые усматривали в её творческой биографии целые периоды, когда она выпадала из литературы, -негодовала несмотря на то, что они не могли знать о её «потаенной» поэзии. Многие свои стихи Ахматова не имела возможности не только напечатать, но и записать, они хранились лишь в памяти автора и сравнительно немногих ближайших друзей. Невозможность высказаться воспринималась как удушение. И, действительно, были периоды, от которых мало что сохранилось. Несмотря на то, что важнейшие произведения Ахматовой оставались неизвестными, к концу жизни творчество её получило международное признание.

Пособие подготовлено на основе фонда и справочно - библиографического аппарата Центральной библиотеки района. В памятке отражены издания за период с  1989 по 2011 годы, в пособие включена литература на русском языке.

Персональная памятка адресована любителям поэзии А. Ахматовой. Пособие может быть использовано в библиографической и справочной работе сельских библиотек района.
Анна Андреевна родилась в Одессе. Её отец Андрей Горенко был отставным инженер- механиком флота. Свой литературный  псевдоним она взяла по фамилии бабушки. По воспоминаниям поэтессы, первое стихотворение она написала в 11 лет и  «стихи начались для меня не с Пушкина и Лермонтова, а с Державина». Первое стихотворение было напечатано в 1907 году в парижском журнале «Сириус», который издавал Н.С. Гумилёв, её будущий муж. В этом же году она поступила на юридический факультет Высших женских курсов в Киеве, но тогда уже понимала, что только поэзия её призвание. В 1910 году  А.Ахматова выходит замуж за Николая Гумилёва, известного русского поэта, переводчика и критика. В 1912 году родился её единственный сын – Лев Николаевич Гумилёв, известный историк и этнограф. В марте 1912 года в Петербурге выходит первый сборник стихов Ахматовой под названием «Вечер»,а в 1914 году –сборник стихов «Чётки», который приобрёл большую популярность. Ахматова создаёт портрет любящей женщины. В этих сборниках проявились черты, определившие её творчество: напряжённость любовного чувства, соединение внешних примет времени с переживаниями героини, ориентация на современную разговорную речь. В 1917 году выходит третий сборник стихов «Белая стая». Поэтическая манера Ахматовой заметно меняется. Её интересуют не только темы, связанные с личными переживаниями, но и темы, связанные с событиями Первой мировой войны и приближающейся революции. Впервые появляются интонации одиночества и пророчества.
В стихотворениях, написанных после Октябрьской революции, мы находим отклики на современные, особенно, политические, события. Анна Ахматова не приняла революцию, но и не могла оставить Родину. После революционных событий она работала в библиотеке Агрономического института. Её стихи неоднократно переиздавались и пользовались успехом. В 1921 году вышел сборник «Подорожник», а в 1922 году – книга «Anno  Dovini MCMXXI». В эти годы Анна Андреевна занимается изучением жизни и творчества А.С. Пушкина и архитектуры старого Петербурга. В течение всей жизни эти темы будут присутствовать в её  творчестве.
В жизни поэтессы было и счастье и горе, и внимание поклонников, и несправедливые обвинения во враждебности её стихов по отношению к народу, и чувство одиночества, и радость дружбы. Много страданий пережила Ахматова в своей жизни.

В 1921 году был расстрелян её муж Николай Гумилёв. В 1935 году арестован сын; потом он арестовывался ещё дважды (в 1938 и 1949 годах). В эти годы у неё возникает идея создания поэмы «Реквием». Данное произведение - это поэтическое обвинение сталинских репрессий. Работа над этой поэмой продолжалась 20 лет.
Особый период в творчестве Ахматовой занимает Великая Отечественная война.

Во время войны Анна Ахматова, как никогда прежде, остро почувствовала себя единой с народом, землёй, на которой родилась и на которой испытала радости и горести бытия. Об этом говорят написанное 23 февраля 1942 года знаменитое стихотворение «Мужество» и стихотворение «С самолёта» (май 1944).

В послевоенные годы Анну Андреевну ждал очередной удар: её исключили из Союза писателей. Это было связано с постановлением ЦК КПСС 1946 года о журналах «Звезда» и «Ленинград».
В шестидесятые годы были изданы 2 сборника стихов  Ахматовой – «Тростник» и «Седьмая книга». В 1962 году была закончена  «Поэма без героя», которую она писала 22 года. «Поэма без героя» по праву может считаться  вершиной лиро-эпического творчества Ахматовой.

В шестидесятые годы к Ахматовой приходит мировая известность: международная литературная премия «Этна – Таормина» была присуждена ей в 1964 году, звание почётного доктора Оксфордского университета – в 1954 году. Анна Андреевна посетила Италию, Англию, Францию. Итог своей сложной, но интересной жизни она подвела заключительными строками автобиографии, написанной незадолго до смерти, в  1965 году: «Я не переставала писать стихи. Для меня в них – связь моя с временем, с новой жизнью моего народа. Когда я писала их, я жила теми ритмами, которые звучали в героической истории моей страны. Я счастлива, что жила в эти годы и видела события, которым не было равных».
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