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Отгремели давно залпы наших орудий,
А в воронке от бомбы трава-мурава...
Но войну не забыли суровые люди
И смеются сквозь слезы,
Ведь память жива!
Эта память с корнями уходит всё глубже,
И шумит на ветвях, зеленея, листва...
Её времени бег никогда не заглушит!
Ведь душа молода,
Пока память жива!
                                        З. Чеботарева

Дорогие благоварцы!

Одним из тяжёлых и героических событий в жизни народа явилась Великая Отечественная война 1941-1945гг. Всего в годы Великой Отечественной войны более 8 тыс. благоварцев защищали родину, более половины из них - 4940 воинов - сложили головы на полях сражений, пропали без вести, многие получили ранения. В историю района навечно вписаны имена Героев Советского Союза Хамита Аглиуллина, Бакира Давлятова, Галимхана Идрисова, Михаила Криворотова, Алексея Никифорова, полного кавалера ордена Славы Абузара Низаева и тысяч других благоварцев, которые в военное лихолетье сражались с гитлеровской агрессией. Настоящий библиодайджест составлен к 73 годовщине Победы над фашистской Германией и посвящен благоварцам – фронтовикам, кто защищал, выстоял и победил в этой схватке с врагом. В системе социальных институтов, занимающихся патриотическим воспитанием, библиотеке принадлежит важная роль, а долг библиотекаря – передача молодому поколению памяти о немеркнущем подвиге народа в Великой Отечественной войне, воспитание гордости за Родину, победившую фашизм, всенародного уважения и чувства благодарности к ветеранам Великой Отечественной  войны за 


их стойкость, мужество и героизм. В данном пособии библиотекари Благоварского района с гордостью рассказывают о ветеранах ВОВ, некоторые из них были активными читателями и помощниками в проведении массовых мероприятий. Все библиотекари солидарны в том, что эти ветераны являются  духовно-нравственными образцами       для современной молодежи.





Помним! Гордимся!

Всё дальше уходят страшные годы войны. Всё меньше остаётся рядом с нами живых участников и свидетелей Великой Отечественной войны…






Гумерова Фания Хамитовна – библиотекарь Балышлинской модельной сельской библиотеки рассказала о ветеранах:
Бахтиярове Я.Г. и Муслимове Р.Г.
Бахтияров Яхия Галяутдинович

 Родился 1 октября 1923 года в многодетной семье. Детские годы прошли незаметно, он окончил 7 классов. Мальчишкой работал на поле: пахал, бороновал. Зимой на лошади возил лес, помогал по дому. 
Ушел на фронт  9 марта 1942 года. Воевал на Воронежском направлении. Воинская специальность – пулеметчик, полковой разведчик. Под Харьковом был ранен, но остался в строю. Освобождал Белоруссию, Польшу. Награжден орденами Красной Звезды и Отечественной войны II степени. Пройдя все испытания военных лет, домой вернулся 4 апреля 1947 года. В мирное время честно и самоотверженно трудился в колхозе бригадиром, агрономом. С женой Рашидой Тимергалиевной вырастили троих детей. Умер Яхия Галяутдинович в 2015 году.
Муслимов Рифгат Галисултанович

 Родился 15 сентября 1926 года в деревне Балышлы в многодетной семье. Его отец Галисултан Шаереланович ушел на фронт с первых дней войны и в 1943 году погиб во время Сталинградской битвы. 17 летнего Рифгата 5 декабря 1942 года призывают в Советскую Армию. Участвовал в боях за Крым, Симферополь. От немецко-фашистских захватчиков освобождал Польшу. С боями дошел до логова фашистов – города Берлин. Участвовал в войне с Японией. «Монголию 700 км прошагали пешком, мучились от жажды»,- вспоминал дед Рифгат.  Награжден медалями «За боевые заслуги», «За отвагу», орденом Отечественной войны II степени. В родные края вернулся 5 декабря 1950 года. Всю свою жизнь трудился в колхозе имени Кирова по специальности строитель. С супругой Талигой Саетгалеевной вырастили четырех дочерей. Умер Рифгат Галисултанович в 2017 году.





Зарипова Марям Зуфаровна - библиотекарь Благоварской модельной сельской библиотеки рассказала о ветеране: Еникееве Т.Г.
Еникеев Тимербулат Гизетдинович

              Это ветеран войны и труда нашего села Тимербулат Гизетдинович  Еникеев. Сейчас его уже нет, он умер в 2007г.     19-летним юношей ушел на фронт сельский учитель из деревни Кашкалаши Благоварского района Тимербулат Еникеев. До дня Победы воевал на Западном 3-м Украинском фронтах, в составе 31 и 6 армии 20-й гвардейской стрелковой Краснознаменной Криворожской Ордена Суворова дивизии. Был связистом-радистом, топографом, разведчиком при взводе управления артиллерийской дивизии. От его личного мужества и храбрости не раз зависели жизни сотен и сотен солдат. Он участвовал в освобождении городов на западном фронте – в Чехословакии, Румынии, Болгарии, Югославии, Венгрии, Австрии. Очень интересно в своё время прошла встреча однополчан: Тимербулата Гизетдиновича и Георгия Александровича Плышевского. Они встретились через 33 года. Георгий Плышевский, уроженец города Владимира, приехал в с. Благовар вместе с женой. Бывшим солдатам 20-й гвардейской стрелковой дивизии, боевым друзьям было что вспомнить. А как они пели «Катюшу» на свой лад:
 Все мы любим душечку Катюшу,
Любим слушать как она поет.
 Из врагов вытряхивает душу, 
А бойцам отвагу придает.
Особенно ярко из прошедшей войны им запомнились    бои за Ржев. Здесь они были ранены. Госпиталь. Снова на  передовой. Они выжили и вышли победителями. 19 лет Тимербулат Гизетдинович возглавлял совет ветеранов села Благовар. А этому предшествовала бурная педагогическая, общественная деятельность. После демобилизации в 1946 году поступил в Башкирский      педагогический институт имени Тимирязева. Около 10 лет проработал директором школы и заведующим РОНО в родном районе. Потом в течение 11 лет руководил колхозом имени Кирова, ставшим в те годы одним из передовых не только в районе, но и в республике. До выхода на заслуженный отдых – снова    преподаватель истории и директор школы. Более 20 лет      уважаемый и почетный житель Благовара. Вместе с супругой, тоже педагогом, прожили 53 счастливых года. Вместе вырастили  достойных троих детей. В их доме всегда царили мир и согласие, уважение и добро. Семеро внуков и семеро правнуков – таково его богатое наследие. Я себе задаю вопрос, если бы не ветераны войны, как Тимербулат Еникеев, кто знает, как мы жили сейчас. И     думается, что, пока еще живы солдаты тех лет, просто     преступление не принимать во внимание их бесценный опыт, мудрость, не вслушиваться в их слова, проникновенные и простые. Ведь в боях освоенная ими наука побеждать необходима всем нам   во все времена, даже тогда, когда нет войны. 



   Еникеева Зиля Ринатовна – библиотекарь Каргалинской сельской библиотеки рассказала о ветеранах: Еникееве И. К.,Терегулове Р.И., Янгуразове Р.Х.
Еникеев Ибрагим Каллимуллович

 Еникеев Ибрагим Каллимуллович родился в крестьянской семье 27 февраля 1926 года в селе Верхние Каргалы  Благоварского района Республики Башкортостан. В 1941 году закончил Каргалинскую школу. До войны работал в колхозе «Коммунар » Благоварского района. В 1944 году был призван на военную службу в 1 Украинскую  254 дивизию, где проходил службу до окончания Великой Отечественной Войны. В составе 929 полка участвовал в освобождении Праги и Берлина. После окончания Великой Отечественной Войны в 1946 году вернулся домой. Устроился работать стрелочником в Черемшанском разъезде, в 1956 году был переведен дежурным подстанции. В 1959 году женился на Янгуразовой Насиме Халиулловне, в браке родилась дочь Дания. В период с 01.01.1956 г. по 27.02.1986 г. (до выхода на пенсию) работал в должности дежурного Черемшанского разъезда. Был награжден следующими государственными наградами  медалью «За боевые заслуги»; медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», медалью «За взятие Берлина », медалью «За освобождении Праги.», юбилейными медалями и знаками участника Великой Отечественной Войны, а также почетными знаками «Ударник 9-ой пятилетки», «Победитель социалистического соревнования» за 1973, 1976 и 1977 годы. Умер 12.08.2006   года в селе Верхний-Каргалы.
Терегулов Рашит Идиятуллович

Терегулов  Рашит  Идиятуллович родился в крестьянской семье        23  января  1924 года в селе Верхние Каргалы Благоварского     района Республики Башкортостан. В 1939 году закончил Каргалинскую школу. До войны работал в колхозе «Коммунар» Благоварского района.  В 1942 году был призван на военную службу. С 1943 года воюет на 1 Украинском фронте. Под Чернобылем его ранят. После выздоровления, в 1944 году продолжает воевать …  После окончания Великой Отечественной Войны в                          1950  году вернулся домой. Устроился работать  в совхоз имени Жданова. После окончания механизаторских курсов начинает работать механизатором в совхозе БащЦик. В 1946 году женился на Раузе Шарифулловне, в браке родились 3 детей. Перед пенсией его переводят работать оператором на ЗАВ-40, еще 10 лет после выхода на пенсию работал. Был награжден «Орденом  Отечественной    войны », медалью «За боевые заслуги», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.»,    медалью «За взятие Берлина », юбилейными медалями и знаками участника Великой Отечественной Войны, а также почетными знаками «Ударник 9-ой пятилетки», «Победитель   социалистического соревнования» за 1973, 1976 1977 годы.                                                                                              Умер в 2010  году  в селе Верхний-Каргалы.
Янгуразов Равиль Халлиуллович

 Янгуразов  Равиль Халлиуллович  родился в крестьянской семье 13.02  1915  года в селе Верхние Каргалы  Благоварского района Республики Башкортостан. В 1941 году закончил 	 Каргалинскую школу. Закончил железнодорожный техникум и перед войной работал шофером в совхозе «БашЦик». На этой же машине ушел на фронт. Вернулся в 1945 году раненный. Начал работать на железной дороге стрелочником, затем – начальником разъезда «Черемшан». 7.05.48 году женился на Гаухар  Гумеровне, в браке родились трое детей. Был награжден следующими государственными наградами «Орденом  Отечественной войны », медалью «За боевые заслуги»; медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг.», медалью «За взятие Берлина », медалью «За освобождении Праги», юбилейными медалями и знаками участника Великой Отечественной Войны, а также почетными знаками «Ударник 9-ой пятилетки», «Победитель социалистического соревнования» за 1973, 1976 и 1977 годы. Умер 2009 году в селе Верхний-Каргалы.



















Бикмеева Зифа Рамиловна  – библиотекарь Кашкалашинской сельской библиотеки рассказала о ветеранах: Ильясове Г.Н., Кадырове С.Х., Мухамадееве С.Х.
Ильясов Гаян Нуретдинович

Родился в 1925 году 21 апреля в селе Кашкалаши Благоварского района. В 1938 году умерла его мать, ему было 12 лет, сестре было 10 лет. До призыва в армию работал в родной деревне - трактористом. В 1943 году был призван в армию, ему не было и 18 лет, учился в Гурьевском военном училище. Когда начали бомбить город Гурьев, училище перевезли через Каспийское море в город Астрахань. После окончания учебы воевал на 3-м украинском фронте. Шла ожесточенная война за освобождение Донбасса. В 1943 году под новый год был тяжело ранен и до лета находился в госпитале города Днепропетровска. После полугодовалого лечения выздоровел, прошел подготовку в городе Баку и его отправили обратно в 3-й украинский фронт в составе первого гвардейского корпуса имени героя Советского Союза генерала И.Н. Руссиянова. Участвовал в освобождении Венгрии, Австрии. Награжден медалью за взятие Будапешта и Вены. Война для него закончилась в Альпах. Когда закончилась война, ему было 20 лет, на его груди сияли три ордена и медали за проявленную отвагу и мужество. В 1946 году в составе соединения был направлен в Иран. После возвращения из Ирана прослужил в городе Тбилиси до 1951 года. Демобилизовался в апреле месяце 1951 года. После войны работал в городе Стерлитамаке на военном заводе - пропагандистом.
Кадыров Сайфулла Хуснуллович.

Родился в 1927 году в деревне Удрякбаш. Когда ему было 5 лет,  умер его отец, в 1945 году от болезни умирает мать. Остались с сестрой вдвоем. В 1944 году в 17 лет забирают его в армию. До 17 марта 1945 года служит на территории Польши, на Западном фронте, далее дивизию переводят на японскую границу. Для него война заканчивается на Дальнем Востоке. Служил в звуковой разведке. С конца мая до начала августа месяца проходили обучение. Начинается русско-японская война. Он, как и другие солдаты участвует в этой войне. В Харбине японцы капитулировали. После года обучения отправляют на службу в Германию. Так, Сайфулла Хуснуллович служит с 1944 по 1951 годы. После войны продолжает учебу. С 1970-1972 годы работал председателем колхоза имени 22 съезда КПСС. С 1972- 1988 годы работал директором Кашкалашинской средней школы.
Мухамадеев Сафуан Хуснутдинович.

 Родился в 1919 году в Татарстане в Сабайском районе в деревне Шакша. Отец его был колхозником и работал швеей. Мать тоже была колхозницей. В 1929-1931 году Сафуан Хуснутдинович  учился в Татарстане  на арабском и латинском языках. В 1931 году он уезжает на юго-восток. Там он работает семь месяцев. В 1935 году переезжают в деревню Кашкалаши, а в 1939 году уходит служить в армию. Служит он в Амурской области в 120 стрелковом полку танковой дивизии. Как началась война,  они из гарнизона уходят на войну. Через 4 дня им дают военную одежду и оружие, 25 км дороги проходят с песней, потом увозят на поезде, 29 июня доезжают в Брянск. Ночуют в лесу двое суток, затем 1 июля ночью уезжают на фронт. Великие Луки, Волокаламск, Ржев идут бои. 30 декабря получает ранение в ногу и руку, лечат в санбате. После заживления ран, 350 человек в Барнауле учат стрелять. Там проходит месяц январь и Сафуану Хуснутдиновичу присваивают звания сержанта. Дальше их отправляют на Украину. Идет ожесточенная война, 29 апреля, когда они проходили горы, Сафуан Хуснутдинович попадает на мину, и  теряет сознание. Когда друг несет его в санчасть - он тоже получает ранение,  и они остаются раненые в поле без помощи. На следующий день их находят и отправляют в Москву в госпиталь, оказывается, в его ногу воткнулся осколок мины в 6 см. Дальше отправляют в Ржев - там ему ампутируют ногу. Не мог на ноги встать 6 месяцев. В госпитале он находится год и три месяца. Затем его отправляют домой. Победу встречает в деревне Кашкалаши. У Сафуана Хуснутдиновичв  много орденов медалей: «За боевые заслуги». «Гвардия», «За 25 лет» и др. 


















Биглова Гульшат Алифовна– библиотекарь Кучербаевской сельской библиотеки рассказала о ветеранах: Ахмадуллине Ф.И. Гарееве Ф.В., Разяпове А.М., Фаттахове З.Ф.
Ахмадуллин Фагим Идиатуллович

 Родился  16 января 1925 г. в д.Кучербаево  Благоварского района. В начале 1943 года призывается в армию. Военную подготовку прошел в Гурьевской школе артиллеристов, затем пополняет свои знания  и навыки в Оренбургской школе минометчиков и младшего командирского состава. Свое первое боевое крещение принял в боях под Кировоградом 1943 года, где был ранен. Около месяца лечился в военном госпитале. В дальнейшем в составе 80 го батальона мотоциклистов 5-го корпуса 6-ой танковой дивизии участвует в операции « Яссы – Кишинев». Вражеская группировка была окружена и разгромлена. И свою первую награду – орден Славы 3-й степени он получил за эту операцию. Потом  Фагим Ахмадуллин участвует в освобождении  стран Восточной Европы-Румынии, Венгрии, Чехословакии. Несмотря на сопротивления фашистов, благодаря оперативности и мобильности  батальон в тылу врага разгромил 2 танковую дивизию немцев. За проявленное мужество в освобождении Будапешта он награждается орденом Славы 2 степени. Великая Отечественная война для Фагима заканчивается в Чехословакии. В ожесточенных боях за освобождении Праги наши солдаты проявили отвагу и мужество. Очередной наградой для нашего земляка стал орден Красной Звезды. С июля 45 го Ахмадуллин направляется со своей частью в Забайкалье. Освобождают Монголию, затем была разгромлена  Японская квантунская армия, освобождены Север запад Китая, Корея. Демобилизованный Фагим Ахмадуллин в 1948 году вернулся в родной колхоз, где трудился до пенсии (Орден Отечественной войны 2 степени). Умер в 2008 году.
Гареев Фарид Вагизович


 Родился 21 августа 1925 г. в д. Старокучербаево  Благоварского района. Окончил Кучербаевскую среднюю школу. Осенью 1943 года ушел на фронт. Прошел обучение в Тоцке. Участвовал в военных действиях, начиная с Курской дуги, где получил первое ранение. Затем в составе  действующей армии ГСОВ воевал в освобождении Европы. Был награжден 2 -мя медалями « За отвагу», «За освобождение Варшавы». Дошел до Берлина. Был тяжело ранен перед Бранденбургскими воротами. Лечение прошел в госпитале г. Кракова. Не было нужных антибиотиков, восстанавливался очень долго. Победу встретил в госпитале, затем служил в штабе политруком в ПОВ до 1950 года. Награжден медалями « За победу над Германией», « За взятие Берлина», « XXX лет Советской Армии», «XX лет победы над Германией», « 50 лет Советской Армии», «30 лет победы в Великой Отечественной войне», « 60 лет Советской Армии». Демобилизовался в 1950 году в звании старшего лейтенанта. Но осколок, полученный на войне, напоминал о себе долго.  « Однажды за утренним чаем отец попросил меня достать осколок из щеки. Обыкновенным бритвенным лезвием я сделала надрез, отец выдавил осколок. Это был блестящий кусочек металла, но через несколько часов он весь почернел - вспоминает старшая дочь ветерана Фариза Фаритовна. В мирное время отец оставался солдатом. Работал учителем немецкого языка, истории и обществоведения. Занимал и руководящие посты, был: директором Удрякбашевской, Ямакаевской восьмилетних школ, заведующим РОНО, директором Тимербаевской восьмилетней школы Кумертауского района. Был бессменным политагитатором, отмечен поездкой в Москву на ВДНХ в 1966 г. Погиб трагически в декабре 1979 года. Похоронен в ст. Казаяк, как капитан запаса. Над его могилой шефствуют учащиеся Казаяковской средней школы Иглинского района.

Разяпов Ахметгани  Мухаметгареевич

 Родился 15 декабря 1921 г. в д. Кучербаево  Благоварского района. Окончил школу, поступил в Бирский пединститут. Завершить обучение не было суждено из-за отсутствия оплаты учебы. 10 октября 1940 г. его призвали в армию. Когда началась война Ахметгани служил в Хабаровске. В январе 1942 года  он ушел на фронт. Прошел фронтовыми дорогами от обороны Москвы до штурма Берлина. Первое боевое крещение принял под Ржевом в звании командира взвода связистов. В этом звании служил с 14 августа 1943 по март 1946 г.                                       За проявленные в боях отвагу и мужество он был награжден  орденами Красной Звезды и Отечественной войны 2 степени. Ахметгани Разяпов был не только первоклассным связистом, но и отважным разведчиком. Кроме орденов имел медали и Благодарственные письма. Вот одно из таких:
« Участнику боев в Восточной Пруссии»
Товарищ Разяпов Ахмет Гареевич!
Приказом № 258 Верховного Главнокомандующего маршала Советского Собза тов.Сталина от 27.01.1945 г. нашей армии, а следовательно, и Вам – участнику боев, объявлена благодарность за отличные боевые действия по завершению прорыва мощный долговременной  глубоко эшелонированной обороны противника в районе Мазурских Озер.
Военный Совет поздравляет Вас и выражает твердую уверенность в том, что Вы будете еще крепче громить и уничтожать  заклятых врагов. Вперед, на Запад! Водрузим над Берлином знамя победы.
                                   Военный Совет Армии».
 Долгожданный День Победы Ахметгани Разяпов встречает в Берлине. По окончании войны продолжает служить, лишь в июле 1946 г. возвращается в родные места. К сожалению, годы войны не прошли бесследно, в 70- ые годы он серьезно заболел. Отважный солдат работу в родном колхозе не бросил. С годами  болезнь усилилась. Умер он в 18.05.1993 г.
Фаттахов Зуфар Фаттахович

 Родился 15 августа 1922 в д. Староабзаново Благоварского района. Закончил неполную среднюю школу в д. Кучербаево. Зуфар все время стремился к самоусовершенствованию. Как и у всех подростков – мальчиков, заветной мечтой было небо. Поэтому, когда участвовал в строительстве военного завода в Уфе, он начал ходить в аэроклуб. В 1941 году призывается в армию и направляется в школу военных летчиков. Потом война…    
Первое боевое крещение принял в бою за Курск в 1943 году. Эскадрилья штурмовиков сражается ожесточенно под прицельным огнем вражеских зенитчиков. Кругом взрываются  снаряды. В такие условия нашим летчикам приходилось пикировать 2-3 раза, чтобы сбросить бомбы на вражеские позиции. Это сражение было судьбоносным для нашей Родины. Враг потерял много техники и живой силы. До конца войны летчик – штурмовик Зуфар Фаттахов участвовал во многих операциях. Он – один из немногих наших военных ласточек вернулся в родные края. За проявленное мужество  в  боях за освобождение Родины он награжден орденами Отечественной войны 1 степени, 2- мя орденами Красной Звезды, многочисленными медалями 3- мя Крестами за освобождени Польской народной республики. Зуфар Фаттахов до отставки остался военным летчиком, затем на заводе работал испытателем.








Мулюкова Наиля Сагитовна  – библиотекарь Первомайской модельной сельской библиотеки рассказала о ветеране-помощнике Габдульманове   Ф. М.

ГАБДУЛЬМАНОВ   ФАРИТ МУГАЛИМОВИЧ
         
 От Кенигсберга до Порт-Артура Фарит Габдульманов в 1945 году праздновал Победу дважды: в мае - над Германией, а три месяца спустя - над Японией. Начав войну в Восточной Пруссии, он завершил ее в Китае. Его военная специальность - снайпер, гражданская - дежурный машинист. Фарит Мугалимович Габдульманов родился 18 марта 1927 года в деревне Шарлыкулово в Башкирии. В 1944-м его, только что окончившего деревенскую школу - восьмилетку, призвали в армию. Не служить, а учиться - курсантов в офицерские училища тогда набирали и до призывного возраста. Но стать офицером Габдульманову не довелось.
Снайперская дуэль
               Привезли нас в Чкаловск (так в то время назывался Оренбург), но училище как раз расформировали, и несостоявшихся курсантов отправили в расположенную неподалеку снайперскую школу,- вспоминает ветеран. -В этой школе нас три месяца обучали снайперскому делу. В январе 1945 года началась Восточно- Прусская стратегическая наступательная операция, которая длилась до конца апреля. Бои шли упорные, глубина мощной системы обороны противника доходила до 200км. Наиболее прочные укрепления располагались на восточных подступах к Кенигсбергу, где к тому же активизировались немецкие снайперы, устроившие настоящую охоту за офицерами Красной армии. В ответ советское командование сформировало специальную команду, в которую и попал Фарит. Сразу после выпуска новоиспеченных снайперов самолетом перебросили по Кенигсберг.
              - Стояли холода,- вспоминает Габдульманов.- К счастью, у нас была специальная теплая одежда, теплая обувь и толстая подстилка, на которой мы лежали порой целыми сутками. Снайперская война отличается от обычного боя: исход такого противостояния может решить один точный выстрел. Залог успеха- скрытность. Каждое утро вместе с другими снайперами Фарит Габдульманов выезжал на линию фронта и занимал заранее подготовленную позицию. -Мы их называли ячейками. Готовили еще с вечера: одну- рабочую, другую- запасную,-  делится снайперскими хитростями Фарит Мугалимович.- Если тебя начинают прицельно расстреливать, ты мгновенно отползаешь и перебираешься на запасную позицию. С той стороны ведь тоже не дураки сидели, они свое дело знали.И так не один день: ни встать, ни размяться, ни даже поесть нормально.
 Спасал шоколад, которой снайперы получали на завтрак и брали с собой на задание.  В начале апреля советские взяли Кенигсберг, почти 94 тыс. немецких солдат и офицеров сдались в плен, более 24 тыс. погибли. Но снайперская охота в Восточной Пруссии продолжалась, порой превращаясь в настоящие дуэли. И хотя дуэлянтов разделяли 700-800м, каждый выстрел мог стать смертельным.  - Под огнем немецких снайперов я оказывался не раз, и сам. Конечно, по ним стрелял,- говорит ветеран.- В нашей группе были три женщины, так к концу войны осталась только одна, двух убили немецкие снайперы. А всего из сорока двух человек команды мы потеряли пятерых.
Один точный выстрел
                   9 мая Габдульманов встретил в Восточной Пруссии, но на этом война для него не закончилась. На третий день всей снайперской команде вручили медали «За отвагу», посадили в самолет и доставили… в снайперскую школу. Недельный отдых, новое обмундирование, новые карабины и – в товарный вагон поезда. Состав шел на Дальний Восток, где еще продолжалась война с Японией. Дорога оказалась длинною в месяц. Миновав Читу, поезд повернул на юг, в Монголию, и на 27-й день пути достиг точки назначения- станции Баян-Тумэн. 
Здесь Фарит на всю жизнь усвоил, как велика ценность обычного глотка воды. - Мы везли с собой сухой паек, концентраты, из которых можно приготовить еду, но для этого   нужна вода, а ее нигде не было,- вспоминает он.- Хорошо, что на станции оказалась пожарная бочка с водой. Она, правда, была зеленого цвета, но выбирать не приходилось- и такой больше нигде не было… А потом марш по монгольской степи: изнуряющий зной и постоянная жажда- вот что Габдульманову запомнилось больше всего. От одного  колодца до другого- до ста километров по удушающей жаре. Днем температура поднималась выше50 градусов, некоторые педали замертво прямо на марше. Их хоронили там же, в степи: заворачивали в шинель и закапывали в песок на полметра. А наутро обнаруживали, что свежие могилы разрыты шакалами… Стали передвигаться только ночью, когда хоть какая-то прохлада.  Оставив позади знойную Монголию. Войска Забайкальского фронта вошли в Маньчжурию. Здечсь, как на другом полюсе,- царство воды. Порой на привале и сесть было некуда- всюду болото. Танковый батальон, к которому был приписан снайпер Габдульманов, то и дело искал объезд или сооружал специальные настилы. С боями дошли до Китая. В первом же китайском городе, Таонань, Фариту пришлось вспомнить, что такое изощренная снайперская война. Японцы оставили город, не дожидаясь, когда придут советские танки, но оставили прикованного цепями стрелка-смертника с винтовкой. Первым от его пули погиб командир головной машины Фомичев: открыл люк, выбрался наружу и … Вычислить местонахождение стрелка было несложно. Он засел на высокой водонапорной башне и вел огонь из маленького окошка на самом верху. Танкисты сперва решили устранить угрозу самым простым способом- навели ствол, и через мгновение не будет ни башни, ни смертника- японца. Но местные жители стали умолять этого не делать – весь город останется без воды. Командир батальона приказал Фариту уничтожить стрелка. - Я зарядил винтовку, зашел в соседний дом и стал ждать,- вспоминает Габдульманов.- Три часа прошло, прежде чем японец показался в окошке. Он был в очках, они его и выдали бликом. Но когда я уже хотел выстрелить, японец скрылся в окне. И так три раза. На четвертый я его все же достал. Со своим батальоном Габдульманов дошел до знаменитого Порт- Артура, вписавшего себя в историю Русско- японской войны 1904-1905 годов. Там он и встретил окончание Второй мировой. Однако в Китае пришлось задержаться еще на несколько месяцев, и только в начале 1946-го часть, где служил Габдульманов, на теплоходе перебросили во Владивосток. Снова в вагоны и через всю страну. Но нет, не домой, а снова в Германию, в город Дрезден, Там Фарит Мугалимович прослужил еще пять лет. Только уже не снайпером, а в службе воздушного наблюдения. Глаз-то зоркий! - Наше подразделение стояло на линии демаркации, которая проходила по реке Эльбе,- рассказывает он.- Наблюдали за воздухом. Появится в небе английский или маериканский аэропрлан- мы тут же отмечаем в специальном журнале, что в такое-то время появился самолет такой-то марки.
И танки наши быстры
В родную деревню Фарит Габдульманов вернулся лишь в середине 1951 года- спустя семь лет после ухода на фронт. Принялся осваивать мирную профессию. Немного поработал в нефтеразведке на буровой вышке, а в начале 1952-го когда началось строительство нефтеперекачивающей станции «Языково», пошел работать дежурным машинистом.  - Ничего на этом месте тогда не было: ни станции, ни нашего поселка- голая степь,-вспоминает он.- Сами все строили, и оборудование возили, и монтировали его, и станцию пускали. Вручную открывали и закрывали задвижками, лопатами копали траншеи. Для перекачки нефти использовались танковые дизельные двигатели. Они сильно нагревались и быстро выходили из строя, так что приходилось их часто менять. Чтобы перекачка не останавливалась, слесари даже ночевали на станции на случай очередной замены. На ЛПДС « Языково» Фарит Мугалимович проработал 37 лет до ухода на пенсию. Все годы на одной должности- дежурный машинист. Основал трудовую династию- и дети , и внуки его работают в «Транснефти».
Литература: журнал «ТТН «Центр»№5 2015 автор Михаил Калмацкий
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НУРИЕВ ФАУЗИ ХАЗИАХМЕТОВИЧ




Хаматдинов Рустамбек Рустамханович

 Родился 5 февраля 1921 года в деревне Старый Сынташ Благоварского района. Когда ему исполнилось 18 лет, его призвали в ряды Красной Армии. В самом начале Великой Отечественной войны Рустамбек Рустамханович с оружием в руках ушёл на фронт защищать Родину. Он служил в составе 1-го Украинского фронта, солдаты которого могучими ударами разгромили врага в районе среднего Дона, нанесли гитлеровцам поражение в районе Курской дуги, героически форсировали реку Днепр, освободили от фашистких оккупантов древний русский город, столицу Советской Украины-Киев. Стремительно наступая, окружая и уничтожая крупные группировки врага на Правобережной Украине, освободили города Житомир, Ровно, Проскуров, Винницу и др. С жестокими боями прошли южную Польшу, форсировали реки Сан и Вислу, освободили вторую польскую столицу - город Краков и важный промышленный район-Верхнюю Силезию. Ворвались на территорию Германии-в логово фашистского зверя, форсировали реки Одер, Нейссе, Шпрее. Выйдя на реку Эльба, в центре Германии соединились с войсками наших союзников и вместе с доблестными войсками Первого Белорусского фронта наголову разбили фашистов и водрузили на Рейхстаге знамя Победы. После этого сокрушительными ударами уничтожили остатки вражеских войск, заняли город Дрезден, тем самым завершив окончательный разгром фашистской Германии. Семьдесят четыре благодарности объявил в своих приказах Верховный главнокомандующий Сталин войскам 1-го Украинского фронта за отличные боевые действия. Красная Армия в жестоких боях с немецко-фашистскими захватчиками отстояла честь, свободу и независимость нашей Родины, обеспечила миллионам людей возможность вернуться от фронтовой жизни к мирному созидательному труду. Во время войны Рустамбек Рустамханович получил 2 контузии и 4 ранения. За свои подвиги он награждён многими боевыми орденами и медалями «За боевые заслуги», за участие в героической обороне Сталинграда был награждён медалью «За оборону Сталинграда», орденом Отечественной войны 2 степени и медалью Жукова,  «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», а также многочисленными юбилейными медалями. Имеет Благодарственную грамоту от командующего войсками Первого Украинского фронта Маршала Советского Союза И.Конева. В 1946 году он демобилизовался из Красной Армии и вернулся на Родину. Устроился на работу в строительную бригаду в совхозе «Чермасанский». Встретил красивую, трудолюбивую девушку Миннихайдаю Усманову, женился. Вырастили троих детей: сына и двух дочерей. Рустамбек Рустамханович старался и старается привить всем нам чувство гордости за нашу Родину, бережного отношения к родным. Чтобы все люди на земле жили в мире и согласии. Несмотря на свой преклонный возраст, он до сих пор продолжает помогать своим детям и внукам. 







ШАРИПОВ ФАРИТ ГАТИНОВИЧ
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Ишбулатова Фаузия Иблиаминовна – библиотекарь Удрякбашевской сельской библиотеки рассказала о ветеранах: Аглиуллине А.А., Аглиуллине Х.Ш., Насырове Н.Д., Насырове Х.Ш.


















Карачурин Айдар Акрамович – Библиотекарь Ямакаевской сельской библиотеки  рассказал о ветеранах: Байкове М.Г., Войтенко И.П., Исаченко К.И., Карачурине С.Г., Уразметовой С. М.


Байков Миннивали Гильманович (1902-1943)

 Байков Миннивали Гильманович родился 20 декабря 1902 года в д.Калмаш Чишминского района РБ. В 1920 г. семья Байковых переехала в д.Ямакай Благоварского района. В 1924 г. его призывают в ряды РККА. Во время прохождения срочной службы он принимает решение остаться в армии и связать свою судьбу с военным делом. Проходит обучение в полковой школе младшего комсостава, после заканчивает курсы военной школы в г.Казань и назначается командиром батареи. В 1927 г. вступает в ряды ВКП(б). За успехи в боевой и политической подготовке артиллеристов в 1934г. награжден орденом Красной Звезды. В 1937 г. избран депутатом Верховного Совета СССР (первого созыва) от Татарской АССР. В 1939-40 гг. в звании майора принимает участие в Финской войне. В 1940 г. награждается медалью «За отвагу». Великую Отечественную войну встречает в г.Белосток. При отступлении четырежды выводил войска из окружения. В 1942 г. в оборонительных боях на Северо-Западном фронте отличились воины гвардии полковника М.Г.Байкова. За отличное выполнение боевых заданий наш земляк награжден золотыми именными часами. Его командирский талант особо проявился в боях за г.Тормосин и в кровопролитном сражении  на Маныче, в освобождении г.Ростов-на-Дону. 11 февраля 1943 г. в ст.Старочеркасская, прямым попаданием бомбы на наблюдательный пункт, обрывается жизнь гвардии полковника, командующего артиллерией 2-гвардейской армии, депутата Верховного Совета СССР, кавалера ордена Красной Звезды и двух медалей «За отвагу» М.Г. Байкова. За проявленное мужество и героизм посмертно награжден орденом Красного Знамени. Похоронен в п.Зимовники Ростовской области. Одна из улиц поселка носит его имя.
Войтенко Иван Павлович(1914-1994)

 Войтенко Иван  Павлович родился 11 сентября 1914 года на Украине. После Октябрьской революции 1917 года семья переехала в д. Поносово Благоварского района РБ. Призван в ряды РККА 23 июня 1941 года Благоварским РВК. С июля 1941г. на Западном фронте, командир отделения связи 206 ЗСП в звании старшего сержанта. Свою первую награду, медаль «За боевые заслуги» получил 22 февраля 1943 г. за отличную подготовку радистов для Красной Армии. Медаль «За отвагу» он получает в должности начальника рации роты связи 220 стр.дивизии, 376-го стр.полка. Награжден за обеспечение бесперебойной радиосвязью ком. пункт полка с ком. пунктом дивизии, несмотря на полученную в бою контузию. 12 апреля 1944 г. наш земляк награждается высшей солдатской наградой орденом Славы 3-й степени. Получил его за проявленное мужество в бою, когда будучи контуженным не бросил рацию, вынес ее с поля боя. Когда рация отказала, то под сильным огнем противника исправил повреждение и наладил связь. Особо отличился при взятии городов Минск и Орша, при форсировании р.Березина, за что награжден орденом Красной Звезды. Участвовал в наступательных операциях на Северо-Востоке Польши и Восточной Пруссии. Демобилизовался в 1945 году. Жил в д. Поносово и Троицк. Работал в родном хозяйстве на разных работах, последнее место работы, учетчик в Барсуанском отделении совхоза «Искра». С супругой вырастили шестерых детей. Умер 17 октября 1994 года. Похоронен в кладбище д. Поносово.





                          

Исаченко Константин Иванович (1919-2010)

 Один из лихих разведчиков Великой Отечественной войны, гвардии сержант, Исаченко Константин Иванович родился 27 июня 1919 года в д.Поносово Благоварского района РБ. В 1938 году призван в ряды РККА. Служил в г.Комсомольск-на-Амуре Хабаровского края, откуда ушел на фронт в 1941 году. Сначала воевал в составе 10-й воздушной армии, с 1942 года на Прибалтийском фронте. Участник боев с декабря 1942 года. Первую награду медаль «За боевые заслуги» получил в должности командира саперного отделения 208 стр.дивизии 376 - отдельного саперного батальона 30 апреля 1944 года за то, что под сильным артиллерийско-минометным огнем отделении удалось разминировать плацдарм для наступления основных сил батальона. Дальнейший боевой путь нашего земляка связан с 86 - отдельной гвардейской развед. ротой, 85- гвардейской Рижской Краснознаменной дивизии. За проявленную храбрость в боях за освобождении Прибалтики разведчик Исаченко 30 июля 1944 года награжден орденом Красной Звезды. Особо отличился 10 октября 1944 года в боях в районе жд./ст.Саласпилс близ Риги. Будучи сам раненым вынес на себе из тыла противника старшего группы. С 19 по 22 марта 1945 года выполнял боевое задание командования по вскрытию подходящих резервов противника к участку наступления наших частей. 9 апреля 1945 года награжден вторым орденом Красной Звезды. За всю войну получил 5 ранений и 1 контузию. После войны жил в д.Поносово и Троицк, в последние годы в г.Уфе. В 1985 году в ознаменовании 40-летия Победы награжден орденом Отечественной войны первой степени. Вся его трудовая деятельность связана с Ямакаевским почтовым отделением. Вместе с супругой воспитали пятерых детей. Умер 10 июля 2010 года. Похоронен на  кладбище д. Поносово.
Карачурин Сагман Гатфанович (1916-1980)
                                                                                     
 Будущий гвардии лейтенант Советской Армии Карачурин Сагман Гатфанович родился в 1916 году в д. Калмаш Чишминского района РБ. Скоро семья Карачуриных переехала в д. Барсуан Благоварского района. После окончания школы поступил в Аксеновский сельхозтехникум. Проучившись год по семейным обстоятельствам вынужден был отказаться от учебы. В 1938 году со сверстниками завербовался на работы в г.Мурманск, где его и застала война. В Красную Армию призван 23 июня 1941 года Ленинским РВК г.Мурманска. Участник боев на Мурманском направлении, в Заполярье, на территории Померании и Польши. Первую награду орден Красной Звезды получил 19 октября 1944 года в должности командира взвода роты автоматчиков 155 стрелкового полка 14 стрелковой дивизии. Взвод отличился при взятии г.Петсамо (ныне Печенга). В критический момент наступления поднял свой взвод в контратаку и со своим взводом, одним из первых ворвался в город.11 апреля 1945 года награжден орденом Отечественной войны второй степени, за умелое командование взводом роты автоматчиков 326 гвардейского стрелкового Киркенесского полка при освобождении Померании и Польши. Вернулся в родные края в 1946 году. Работал в колхозе. Был председателем ревизионной комиссии, начальником ДПД колхоза «Искра». Вместе с супругой, тоже участницей войны, вырастили четырех сыновей. Бравого офицера не стало в 1980 году. Похоронен в кладбище д. Барсуан.
Уразметова Салиха Мансуровна (1920 – 2005)

 Родилась 4 сентября 1920 года в д. Калмаш Чишминского района РБ. Когда ей было неполных семь лет семья переехала в д.Барсуан Благоварского района. Училась в школах Ямакая, Чишмов и Сафарово. После окончания годичных педагогических курсов г.Уфы направлена  в Чалмалинскую школу Шаранского района, где и начала трудовую биографию. Но тут нагрянула Великая Отечественная война. В 1942 году она получила повестку и отправилась на фронт в составе Башкирского эшелона состоящей в основном из женщин. После окончания пятимесячных курсов радисток – телефонисток в г.Астрахань зачислена в 79-ю дивизию противовоздушной обороны. Радисткой – телефонисткой в отделении воздушного наблюдения, в составе Южно – Сталинградского и второго Белорусского фронтов, дошла до польских городов Белосток и Ломжа. День Победы встретила на боевом посту, за рацией, в белорусском городе Барановичи. Демобилизовалась в августе 1945 года. В том же году вышла замуж за односельчанина и фронтовика Сагмана Карачурина. Вырастили четырех сыновей. Долгие годы проработала учительницей  в Барсуанской начальной школе. Для нескольких поколений барсуанцев является первой учительницей. В 1985 году, в ознаменовании 40 – летия Победы, награждена орденом Отечественной войны второй степени. Умерла 29 августа 2005 года, не дожив шесть дней до 85- летия. Похоронена на кладбище д. Барсуан.










Вакилова Аниса Асхатовна – библиотекарь Янышевской сельской библиотеки рассказала о ветеранах - активных читателях, это:  Мухарямов Ф. Х., Шаймухаметов  Х.  Г.

МУХАРЯМОВ ФАСКИР ХАБИБУЛЛИНОВИЧ

Родился 1 февраля 1923 года в д.Янышево. На фронт отправлен в апреле 1943 года. Пулеметчик. Воевал под Смоленском. Здесь же был тяжело ранен в голову. В течение 7 месяцев находился в госпитале. В 1944 году по состоянию здоровья демобилизован. Приехав в родные края, трудился в колхозе в должности секретаря сельского Совета, налогового агента. Награжден медалью «За Победу над Германией», орденом Отечественной войны 2 степени. В настоящее время проживает с дочерью в с. Янышево.

ШАЙМУХАМЕТОВ  ХАЛИМУЛЛА  ГАЛИАХМЕТОВИЧ

Родился 17 октября 1924 года  в д. Янышево. На фронт ушел  в 1942 году. Участвовал в Сталинградской битве. В 1943 году тяжело заболел, 4 месяца находился в госпитале. Признан негодным к военной службе и отправлен домой. Инвалид войны 2 группы. Трудился в колхозе разнорабочим. Награжден  медалью «За Победу над Германией», «Орденом Отечественной войны 2 степени.» Ныне проживает с сыном.

Составила библиограф Ткачева И.
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Аглиуллин  Хамит Шамсутдинович           Хами́т Шамсутди́нович Аглиу́ллин  ( Аглиу́лин ) [3]   (20 марта 1919   —   15  октября 1943)   —   участник Великой Отечественной войны, заместитель  политрука [3] , командир отделения сапёрного взвода 43 - го стрелкового полка  106 - й  стрелковой дивизии 65 - й армии Центрального фронта, Герой Советског о  Союза (1943), старший сержант   1. Довоенная биография   Родился 20 марта 1919 года в селе Удрякбаш (ныне Благоварский район,  Башкортостан) в крестьянской семье. Татарин. Работал в колхозе име ни Фрунзе  Благоварского района.   В Красную Армии призван в 1939 году Благоварским райвоенкоматом  Башкирской АССР.   2. Участие в Великой Отечественной войне   С февраля 1943 года на фронте.   15 октября 1943 года старший сержант Аглиуллин   под сильным огнём  противника с группой разведчиков и минёров переправился через реку Днепр в  районе городского посёлка Лоев Гомельской области Белоруссии. Принимал  участие в захвате, удержании и расширении плацдарма на правом берегу. В  трудные моменты боя   перевозил боеприпасы для всего подразделения. Погиб в  том бою на правом берегу Днепра в двух километрах юго - восточнее Лоева [3] .  Похоронен в братской могиле на месте боёв.    
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¥ roga. Crpesok-pasBeiuuK. B Mae 1942 roza 6bu1
| TsDKEJIO paHeH, TPU Mecsla HaXxOAWICs Ha
" usnedyeHuu B KasaxcraHe. YyacTBoBal B
3aBepmeHnn  CTaIMHIPaACKONH  GUTBBHIL
Ocsoboxaan Ykpauny, [Tonbury. /lo Bepivna He
Jiomiesn — ocranock 140 kunomeTpoB. Harpakzien
opaeHoM Cnassl III crenenu, Mejanpio «3a
orBary». B Hosibpe 1945 roia BepHysIcs B pojiHbIe
o Kpasi. IHBany BoiHB!I I rpymmbl.
Tlo Mepe CHI TPYAWICS B KOJX03€ — ObUT GPUraZiupoM, y4eTYHKOM
TPaKTOPHOM GpUraibl.
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