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В 1914 году тёмные силы проникли в Европейскую Землю, окутав её взрывами и кровопролитием. Германская Империя, когда-то мощная и промышленная, стала пожирать сама себя, превращаясь в зловещего монстра национализма и ненависти.

       Четыре года и три месяца продолжался жуткий кошмар. Жертвами стали невинные люди, жизни которых были уничтожены безжалостной рукой смерти. Но самым ужасным было мрачное затишье, наступившее после. В это время появилась фигура, настолько безжалостная, что даже самые отъявленные монстры померкли в её присутствии. Её имя - Адольф Гитлер – человек, под руководством которого ещё одна бессмысленная кровопролитная война унесла миллионы.

       Гитлер обвинил евреев во всех бедах, постигших Германию после Первой Мировой войны. Он разжёг в сердцах немецкого народа ненависть и отрицание человечности, сделав его инструментом в руках зловещего режима.

       И вот наступило лето 1941 года, когда тьма окутала всю Советскую Землю. Уличное радио передавало сообщения о вторжении немецких войск на нашу землю. Фашистские самолёты, словно проклятые существа, исполненные ненависти, сбрасывали бомбы на города. По всей стране раздавался скорбный плач... Вся страна горела в адском пламени. Сколько потерь...

        Но посмотрите, что происходит сегодня в мире. Россия проводит военную операцию на Украине, которая превращается в полномасштабную катастрофу. Большая часть Украины воспевает фашистов, разрушает памятники советским героям и переписывает историю... Не напоминает ли вам это рост национализма под управлением Вильгельма II в 1870-х годах, когда ненависть к полякам и русским заполнила сердца немцев? 

       Современная Украина предаёт героев прошлого, забывая их подвиги, пролитую кровь. А молодые русские парни, находясь на передовой, выполняют ту же работу, что и ветераны Великой Отечественной войны. Пусть весь мир знает, что Россия презирает фашизм и будет бороться с несправедливостью до конца. 

      В наше время война стала источником ужаса и смерти, но молодёжь не осознаёт всю глубину этого кошмара. Подростки играют с символами фашизма, не понимая, что это принесло столько страданий их собственным предкам. К сожалению, они мало ценят и уважают тех, кто отдал свою жизнь за наше светлое будущее. Это ужасно огорчает. Мы должны сохранять память о Великой Победе и передавать её следующим поколениям, чтобы они понимали цену мира и свободы. 

