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Герою Советского Союза 

генерал-лейтенанту 

Александру Иосифовичу 

Шевченко

Здравствуйте, уважаемый Александр Иосифович!

Я правнук Победы по линии отца и праправнук по линии матери спешу Вам сообщить, что в 2022 году узнал о разведчиках лыжного отряда особого назначения Военного совета Западного фронта, о его боевом пути в Подмосковных лесах, о том, что за короткое время он нанёс немалый ущерб гитлеровцам в их тылах.

Чем больше узнаю о Великой Отечественной воне, тем лучше понимаю: «Год 1945-й ковался в суровых боях, под Москвой!»

Начало Победы было заложено на подступах к нашей Великой столице, здесь внёс свою немалую долю отряд разведчиков-лыжников. В этом я уверен, расскажу почему.

Об отряде я узнал из книги А.И. Одинцова «Огненная вьюга». Во всех операциях отряда «участвовал» с бойцами. Временами мне было страшно, холодно, даже рассердился на солдата, который впал в уныние. Смеялся с отрядом, когда белка, от дружного, взорвавшегося смеха, свалилась с ели перед лицами бойцов. Смеялся, когда брали и допрашивали «языков». Их удачное продвижение на восток по русской земле вскружило голову как стрекозе в басне Крылова. Особенно это видно в наглом поведении майора Шмитке. А его вопрос: «Как вы здесь оказался?» и фраза: «О! Человечество - это мы!» привела меня в состояние какой-то невесомости. И я поддержал желание рядового Хохлова: «…дозвольте хоть разок ему подвесить!..» 

Александр Иосифович, «везде я был с отрядом», а вот не получается быть с отделением старшего сержанта Петрова, во время прикрытия отхода отряда в Надеждино. Это что-то сверхчеловеческое. Вести огонь из пылающего здания по врагу и не позволить фашистам даже поднять головы. Герои! Настоящие Герои! Они не ведают страха, в их душах чувство любви к Родине, своему народу и ненависть к врагу. Никакой силе этого не сломить! Я понял это с первых страниц книги.

Ещё узнал, как важно быть физически сильным, крепким и здоровым. В то время, когда «мороз пробирал до костей» бойцы находились на улице день и ночь. Вот это русская закалка! Для нас, живущих в двадцать первом веке, это удивительно. Александр Иосифович, ваши слова о дисциплине заставили меня серьёзно задуматься, и теперь стараюсь быть дисциплинированным во всём. Фраза: «Всякое дело в бою и труде надо начинать с уверенности, что ты его одолеешь до конца», - записана в моей записной книжке как крылатое выражение.

Я преклоняю колени перед Памятью павших разведчиков. Они верные сыны своей Родины, в смертельной схватке с врагом не отступили. Каждый из них для меня пример чести, стойкости и мужества.

Товарищ генерал, не могу не рассказать следующее, Вас это расстроит, но простите меня.

Сейчас на Украине и по всей Европе сносят памятники Советскому солдату-освободителю, у этих вандалов наступил «паралич» памяти и совести. Но в мою память золотом вписаны имена, подвиги Героев. Я всё буду делать, чтобы Память жила…

Александр Иосифович, сердечно благодарю Вас за мир и счастливое детство. 

Я знаю и помню!

С уважением Егор Пелешко, ученик 9Г класса МБОУ им. Л.Н. Толстого п. Лев Толстой. 2023 год. 
