Вадим Селин

Поездка в Старое Село
У моей мамы не было ни одного дедушки. Они оба умерли задолго до её появления на свет. Но с одним из них – Белашовым Серафимом Петровичем, она всё-таки встретилась… И это произошло в 2019 году - спустя 75 лет после его смерти.
Семья Серафима жила в хуторе Щепкин Аксайского района Ростовской области. Его призвали на фронт на второй день войны. Он ушёл - и больше не вернулся. В 1944 году жена Прасковья получила похоронку, в которой перьевой ручкой было написано: «Ваш муж, гвардии сержант Белашов Серафим Петрович, проявив геройство и мужество, убит 3-го февраля 1944 года. Похоронен - восточная опушка леса от севера деревни Гурки Шумилинского района Витебской области…»
Так вышло, что никто из родственников не был на могиле Серафима. Витебск находится от нас за 1400 километров. В послевоенные годы было трудно совершать такие поездки, люди жили впроголодь, было не до поездок. Так и минуло много лет… В мае 2019 года, после празднования 74-летия Победы, мы поехали в деревню навестить бабушку и дедушку, поздравить с праздником. Во время разговора оказалось, что до сих пор сохранилась та самая похоронка, которую принесли Прасковье!
Мы с благоговением взяли пожелтевший от времени документ. В эти минуты возникло чёткое понимание того, что мы, наша семья, до сих пор не совершили очень важного дела - не посетили могилу дедушки.

- Я хочу разыскать место, где он похоронен, и съездить к нему на могилу! - твёрдо сказала мама. - Нам обязательно нужно узнать, где находится в Белоруссии Шумилинский район и деревня Гурки!
Но сделать это оказалось не так-то просто. Без преувеличения скажу, что мы провели целое расследование. Было очень сложно разобраться в местности, которая находится почти за полторы тысячи километров от нас, да ещё и прошло с тех пор 75 лет!
Через несколько дней напряжённых поисков мы выяснили, что дедушка, скорее всего, похоронен в деревне Старое Село Летчанского района Витебской области, потому что в 50-х годах было перезахоронение убитых воинов из деревни Гурки в братскую могилу № 4421 Старого Села, а самой деревни Гурки уже не существует.
Мы нашли сайт Старого Села, а на сайте был раздел про братскую могилу. В этом разделе увидели фотографии мемориала и файл со списком воинов, которые там захоронены. Павших бойцов было три тысячи человек… Трудно передать наше состояние, когда в длинном списке мы увидели «Белашов Серафим Петрович»…
В социальной сети «Вконтакте» мы познакомились с Анастасией Стариченко - внучкой  Маргариты Дмитриевны Юшкевич - краеведом, которая живёт в Старом Селе и посвящает свою жизнь сохранению памяти о военных событиях в Витебской области. В 2019 года ей было 87 лет… Она жива до сих пор, сейчас ей 91. Анастасия сказала, что бабушка с большим удовольствием встретит нас.
Мы назначили путешествие на август.  Перед поездкой мы приехали в Щепкин. Мой дедушка Анатолий ровесник Маргариты Дмитриевны, он - единственный ребёнок Серафима, который дожил до сегодняшнего дня.

Находясь в деревне, нам вдруг захотелось взять с собой в Старое Село немного земли из того двора, где раньше жил Серафим, это было чем-то вроде привета в родины. Хотели высыпать эту землю возле братской могилы. Мы набрали немного земли в пакет.
Через несколько дней, в субботу, мы прилетели в Минск, а затем на автобусе поехали в Витебск. Оказавшись в этом красивом зелёном городе, купили на автовокзале билеты до Старого Села на понедельник и остановились в гостинице «Витебск».
Следующий день был воскресенье. Возле нашей гостиницы находился православный храм. Мы пришли в храм, чтобы попросить священника совершить отпевание прадедушки. Сотрудница храма за свечной лавкой сказала, что нам нужно принести немного земли, это необходимо для заочного отпевания, потом эту землю следует высыпать на могилу прадеда. Землю можно просто набрать где-то на улице. И вдруг мы вспомнили, что привезли с собой землю из Щепкина, которую хотели просто высыпать на братской могиле! И мы решили взять для отпевания именно эту землю, с малой родины Серафима.
Вскоре священник совершил отпевание Серафима - спустя 75 лет после его смерти... Было очень трогательно и это, и то, что отпевание здесь, за полторы тысячи километров от Щепкина, было совершено на щепкинской земле. Конечно, нет разницы, какая именно земля была использована во время отпевания, но нам было приятно и символично, что прадедушка был отпет именно на земле со своей родины.
На следующий день мы отправились на автовокзал. Подошла потрёпанная маршрутка с надписью «Витебск – Старое Село».
Мы ехали по извилистым дорогам среди дремучего леса. Повсюду были сосны, сосны, сосны. И тишина… И вот появился указатель «Старое Село»! Автобус высадил нас на остановке, которая располагалась как раз возле ухоженного мемориального комплекса. Здесь стоял танк, а неподалёку от него - братская могила со множеством плит, на которых были написаны имена бойцов, которые здесь покоятся… В этом месте находятся останки трёх тысяч человек… Слева были плиты с именами, справа большая стела в виде звезды, а под ней на земле находились три белые квадратные плиты. 
Нас уже ждала Анастасия.

- Это короба, в которых находятся останки бойцов, - пояснила девушка.
Значит, в одном из этих коробов покоится Серафим…

Мы нашли плиту с именем прадедушки и возложили цветы. Потом высыпали возле мемориального комплекса щепкинскую землю, на которой священник совершил отпевание. Таким невероятным образом здесь, на белорусской земле, оказалась земля из далекого Щепкина - родная земля похороненного здесь Серафима. Затем Анастасия проводила нас к бабушке, которая сейчас находилась на работе в школьном музее. Маргарита Дмитриевна, которой в 2019 году было 87 лет, всё ещё работала в школе!

Краевед рассказала нам подробности того, как погиб Серафим. Возле деревни Гурки было заминировано поле, и в тот день, 3 февраля 1944 года, воинов послали на это поле - разминировать его… Таким образом получилось, что оно было разминировано телами бойцов. И дедушка был похоронен на той самой восточной опушке леса деревни Гурки.
- Когда после войны жизнь стала налаживаться, надо было засевать поля, и похороненных воинов было решено перезахоронить в братскую могилу в Старом Селе, - сказала Маргарита Дмитриевна. - Перезахоранивали их в три этапа, в разные годы. Ваш дедушка был перезахоронен в 1953 году. Его останки находятся в первом коробе.
После долгой беседы краевед пригласила нас к себе домой и вкусно накормила. Затем Маргарита Дмитриевна проводила нас за калитку, обняла, расцеловала, и крестила нас в след до тех пор, пока мы не скрылись за поворотом.

Вскоре мы ухали обратно в Витебск.
«Всё, - с огромным облегчением подумал я. - Мы побывали на могиле Серафима. Мы исполнили наш долг».
…Через два дня, когда мы ехали из Витебска в Минск, чтобы сесть на самолёт до Ростова-на-Дону, на пути встречалось множество братских могил. Все они были чистые и ухоженные, везде лежали цветы. Я смотрел на эти мемориалы с бесконечными списками имён и размышлял: «Сколько же людей ищет вас, лежащие в этих могилах погибшие воины?.. Найдут вас когда-нибудь ваши родственники или для них так и останется тайной, что вы похоронены здесь?.. Если вас найдут - это хорошо, а если не найдут - можно быть уверенным в том, что местные жители ваши могилы не забросят, они будут за ними ухаживать и чтить вашу память. Так, как это делает Маргарита Дмитриевна и другие жители Старого Села».
